

EL FRENTE OCCIDENTAL UNIFICADO

Los italianos preparan la resistencia al avance germanoaustríaco

ORIENTE Y SUR

¿Qué ha sido de Kerensky? Un despacho de Petrogrado—todas las noticias que vengan ahora de Petrogrado son, naturalmente, de origen maximalista—dice que ha huido y que se ha ordenado su persecución y captura. Otro afirma que ya le detuvieron. Durante muchos días será muy difícil enterarse de lo que sucede en Rusia, porque, de fijo, ha comenzado ya en el inmenso y caótico ex Imperio la guerra civil...

Telegramas de anteanoche afirmaban que Kerensky, antes de huir, conferenció con su ministro de la Guerra y con el Presidente del Preparlamento republicano. Ahora bien. En la lista de ministros detenidos no figura dicho ministro de la Guerra. Además, de Petrogrado cuentan que el Comité supremo de la Unión de Aldeanos ha lanzado un manifiesto en que se aconseja a las Asociaciones campesinas que no obedezcan a los maximalistas. El presidente de la Unión de Aldeanos, Aksemtieff, lo es también del Preparlamento. ¿Se han dirigido los fugitivos de Petrogrado a Moscú o a otra ciudad para organizar la resistencia? El Preparlamento ya no funciona en Petrogrado. ¿Funcionará en otra parte? Los cosacos del distrito de Moscú han empezado a luchar contra los Soviets. Se afirma que los zemstvos y los cosacos han pactado una alianza y que el general Alexieff tomará el mando de aquellas fuerzas sociales que van a oponerse al leninismo...

Mas supongamos que el maximalismo triunfa provisionalmente en toda la nación y arroja a los socialistas moderados y a los partidos burgueses. ¿Cuánto durará su dominación? Muy poco, sin duda. Ha prometido a los proletarios un estado de cosas ideal, la vuelta a la edad de oro. Y en Rusia hay una terrible crisis, y este invierno se padecerá hambre en los grandes centros. La industria está paralizada. No se extrae carbón de las cuencas del Donetz, que abastece a la mayoría del país. Los hielos interrumpirán los transportes fluviales. Y como los aldeanos han sembrado escasamente y guardan para sí la cosecha, antes de dos meses notará el proletariado urbano que su vida es más horrible que nunca.

La bizarra mezcla de iluminados y traidores que venció en Petrogrado, encuéntrese delante de la realidad. Su descrédito será rapidísimo. Y por razón natural, el exceso izquierdista determinará la reacción. Más tarde o más temprano la burguesía liberal apoderará del Poder. Y se apoyará en las democracias occidentales.

La revolución rusa sigue el proceso lógico. Los grandes movimientos humanos están sujetos a leyes inmutables, que se cumplen inexorablemente. Esclavía fué despedida desde el absolutismo a la anarquía. Hoy se debate entre tinieblas que los rojos pretenden disipar con llamaradas de violencia ciega. Mas la hora de los rojos pasará igualmente.

Recordemos todas las revoluciones europeas, la inglesa, la francesa, la alemana, la española... Siempre, en ellas, hubo un momento trágico y decisivo, ápice de su evolución, marcado por el triunfo de los exaltados. Después sobrevino fatalmente el reflujo. Las aguas volvieron a su cauce. El progreso posible, señalado por la evolución ideológica y contenido por la conjuración defensiva de los intereses, se concretó en fórmulas constitucionales nuevas. Se había dado un paso normal. Y el extremismo, vencido, retrocedía a sus catacumbas.

Así ocurrirá en Rusia también. Rusia no está preparada sino para cambios regulares y lentos. Claro que su revolución agraria tiene que realizarse. Pero allí el problema de la tierra, a causa de instituciones tradicionales como el mir, por ejemplo, no se plantea igual que en Occidente. Y ese problema admite diversas soluciones que un Gobierno burgués puede aplicar, sin que se le considere por eso demagógico. En tiempos de Stolypine, el ministro que viera a sus hijos asesinados por esos mismos maximalistas que hoy son dueños de la capital de Rusia, se pensó en reformas agrarias que asustarían a los izquierdistas españoles. Y esas reformas no fracasaron porque se las creyera radicalísimas, sino porque la Rusia imperial no podía tener Gobiernos estables...

Lenine quiere la paz inmediata. Ya le responde la Prensa gubernamental alemana. ¿Quiénes son los maximalistas para hablar en nombre de la Rusia toda? Una paz ajustada por ellos sería precaria y duraría unas semanas. Cualquiera día llegaría la noticia de que otro golpe de fuerza había impuesto el dominio de los minimalistas ó de los burgueses. Y el primer acto de los vencedores tendría que ser la anulación de lo hecho y pactado por los vencidos. Además, los Soviets votaron hace pocos días unas bases de arreglo. Y en ellas se exige la evacuación, por Alemania y Austria, del territorio moscovita ocupado. No es creíble que el Kaiser y el Emperador Carlos, para dar gusto a Lenine, Zinowief, Trotzky, Kamenev y demás energúmenos, ordenen a sus tropas que abandonen la Valaquia, la Wolynia, la Polonia, la Lituania y la Curlandia...

El invierno hizo su aparición en Oriente. Lo probable, pues, es que los Imperios centrales,

atentos a Occidente é Italia, aguarden a que Rusia salga del caos revolucionario y cese en sus convulsiones.

Ellos quieren que un Gobierno regular, representante de la mayoría de la nación, trate de la paz y de la guerra. Mas ese Gobierno regular tiene que ser aliado porque lo son los socialistas moderados y todos los partidos burgueses, salvo la extrema derecha, sin influencia ya...

Un despacho oficial de Roma dice que ha terminado el repliegue del ejército italiano y que las tropas se fortifican en las posiciones escogidas para la resistencia. ¿Qué posiciones son esas? ¿La línea del Piave? ¿La del Brenta? ¿La del Adigio? ¿La del Mincio? Es muy fácil que el Piave no sea defendido y que Venecia se entregue sin lucha. Venecia no es plaza de guerra. Por otro lado, el Gobierno italiano quiere conservarla indemne. Si se pelea en el Bajo Piave, Venecia será reducida a escombros porque se eleva inmediatamente detrás de dicho río. Lo cierto es que los italianos van a dar la batalla. ¿Cuántos franceses é ingleses hay en Italia?

Cadorna no mandará ya el ejército. Formará parte del Comité de guerra interaliado, con Foch y Wilson, que representan a Francia y la Gran Bretaña. Le sustituye en el mando supremo el general Armando Diaz. El nombre de este jefe no había sonado hasta ahora. Se trata, si no nos engañamos, de un general de artillería, nacido en Nápoles, de familia descendiente de españoles. Estuvo hace dos años a las órdenes de Cadorna, en el Gran Estado Mayor. Mandaba operaban un grupo de ejércitos de los que operaban en la izquierda. Pronto le veremos a la obra. Se ha encargado del caudillaje supremo en circunstancias altamente críticas. Necesita ganar una batalla del Marne...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 10.—Comunicado del medio día.—En el frente, al Noroeste de Reims, se ha registrado durante la noche una serie de tentativas enemigas sobre nuestras trincheras y pequeños puestos, especialmente en los sectores de Loivre, Courey y Godat. Rechazado por nuestros fuegos, el enemigo no pudo abordar ningún punto de nuestras líneas. Por nuestra parte conseguimos al Este de La Neuville penetrar en una trinchera alemana, cuyos abrigos destruimos. En la orilla derecha del Mosa la lucha de artillería continúa bastante intensa en el frente del bosque Le Chaume. Registráronse dos encuentros de patrullas que nos han permitido coger prisioneros. En los Vosgos y en la Alta Alsacia, durante una incursión en las líneas alemanas al Noroeste de Senones y al Este de Seppois, hemos infligido graves pérdidas al enemigo. Nada que señalar en el resto del frente.

Aviación.—Aviones enemigos han arrojado unas cincuenta bombas sobre la región de Dunkerque, resultando tres muertos y tres heridos. El hospital de Zuydcoote ha sido igualmente atacado por aviones enemigos, que arrojaron bombas incendiarias. Siete personas, pertenecientes a la dependencia del hospital, han sido muertas y nueve heridas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 10.—Esta mañana se mostró activa la artillería alemana al Este de Ipres. La nuestra continuó sus bombardeos contra las baterías enemigas. En el resto del frente de batalla ningún acontecimiento digno de mención. En las primeras horas de la mañana de ayer el estado atmosférico favoreció las operaciones aéreas, que luego se hicieron bastante difíciles a consecuencia de un viento huracanado que soplabla del Oeste, de espesos nubarrones y de lluvia intermitente. Los pilotos desplegaron gran actividad, impresionando numerosas plazas de los efectos de los disparos de la artillería, y aunque volaban a poca altura apoyaron algunos ataques de las tropas contra las trincheras alemanas, a pesar del terrible fuego de la infantería y de las ametralladoras enemigas. Durante todo el día lanzamos bombas, con excelentes resultados, sobre las trincheras y acantonamientos enemigos. En el curso de la noche tuvieron lugar numerosos combates aéreos. Durante toda la jornada fueron abatidos 12 aparatos enemigos; seis se vieron obligados a descender desarmados y otros dos fueron derribados por la artillería especial. Diez de nuestros aparatos han desaparecido en el curso de la expedición de bombardeo durante la noche del 7 al 8. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 10.—Desde el Stelvio al valle de Sugana la actividad combatiente ha sido normal. Ha sido prontamente rechazado un ataque enemigo contra nuestras posiciones avanzadas del valle de Ledro, a pesar de haber sido precedido de una fuerte preparación de artillería. En la zona montañosa entre el valle de Sugana y el del Piave, han tenido lugar acciones locales.

En el Brocon fué contenido el empuje enemigo en Lorenzago. Una de nuestras retaguardias, que quedó aislada, se abrió paso a viva fuerza a través del país ocupado por el enemigo. En la llanura, desde la estación de Sugana hasta el mar, nuestras retaguardias, que se libraron de la presión enemiga, combatiendo, han pasado a la derecha del río y han volado inmediatamente los puentes. Durante la noche última cinco de nuestros dirigibles

han bombardeado fácilmente los pasos sobre el Tagliamento, y en Latisana y Motta di Livenza, a las tropas enemigas en marcha en las vías de acceso al río. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

La situación militar.—Roma, 9.—La situación militar italiana puede resumirse así: «El ejército italiano, después de haber reconstituido sus cuadros, se repliega metódicamente, obedeciendo indicaciones precisas del Gran Estado Mayor. El río Livenza, franqueado por el ejército de Cadorna, no puede oponer ninguna resistencia al ejército enemigo porque está seco. El río Piave, donde se creía que se establecía la línea defensiva, presenta un doble inconveniente: primero el de no ofrecer campo suficiente para que el ejército italiano pueda detener el avance del ejército de Krobatio, que desciende de las montañas con la idea de atacar de flanco por la retaguardia al ejército detenido en el Piave, y después el de poner en riesgo la destrucción de Venecia, a causa de la proximidad; sin duda alguna, la opinión italiana reclama enérgicamente la defensa de Venecia, y vería con dolor el que se dejara la población abandonada al enemigo.

Pero el mando militar no debe considerar sino las razones estratégicas, y el objeto final es alcanzar también Decidatil y Graiton y un repliegue hasta Adige, y tal vez hasta Mincio, línea de defensa clásica italiana. Por otra parte, Mackensen intenta llegar a Treviso, para empezar a romper los ejércitos italianos antes de que hayan podido organizar por completo las defensas avanzadas, sobre las que los aliados pueden apoyarse para edificar su plan contraofensivo a lo largo del cruce. Todo hace creer que los mandos italiano y francobritánico lo que intentan es frustrar el plan del enemigo. La conferencia de Rappallo ha resultado, en sus más pequeños detalles, todos estos problemas y eventualidades, y pronto se sentirán los efectos de la unidad en el mando.

En cuanto a la situación política italiana, es más satisfactoria de lo que se podía esperar. La unión sagrada se afirma cada día de un modo más evidente, y encontrará su más solemne consagración en la próxima reunión del Parlamento. El mismo Giolitti declaró que su partido está unido al Gobierno y al Rey para expulsar a los invasores del suelo italiano. El esfuerzo para la resistencia aumenta cada día en todas las poblaciones y en todos los Centros. Es tal el entusiasmo que los heridos encuentran medio de salir de los hospitales para volver al frente. La actitud de Venecia, a pesar de encontrarse amenazada, es magnífica en punto a energía y serenidad. Las Asociaciones patrióticas de la población han declarado en manifiestos: «Venecia, que conoce el heroísmo y la resistencia a todo precio, lanza a la faz de los enemigos el grito de los pueblos libres, que quieren permanecer libres: Antes la muerte que el deshonor y la esclavitud. ¡Viva la patria!» (Agencia Radio.)

Armando Diaz.—Roma, 10.—Armando Diaz, que sucede a Cadorna en el alto mando del ejército italiano, nació en Nápoles en 1861. Hizo su carrera en el Estado Mayor, procedente del Arma de Artillería. Ha participado en la campaña de Libia y se ha distinguido especialmente en la batalla de Ainzara. Últimamente mandaba un Cuerpo de tres ejércitos. Los círculos militares le reconocen una gran competencia. El general Bolognini, primer ayudante de Diaz, tiene cuarenta y seis años, procedente del Arma de Artillería, y ha combatido en Abisinia y Libia. El segundo ayudante, general Giardino, antiguo ministro de la Guerra, nació en 1864, tomó parte en todas las campañas en Africa y en la guerra italo-turca; participó también en la toma de Gorizia y en la conquista del monte San Marco. Está reputado como un gran táctico, y es un jefe muy enérgico.

Orlando, al llegar a Roma, ha dirigido al nuevo comandante supremo del ejército el siguiente despacho: «Con toda el alma envío a V. E. mi saludo cordial. El Gobierno y el país tienen sentimiento de la enorme gravedad de estas horas; pero queda en ellos inquebrantable la fe en el cumplimiento del deber del ejército italiano, para que toda fracción de terreno patrio sea libertada del invasor y la causa de la justicia obtenga su merecida victoria.» (Agencia Radio.)

Socorros para los fugitivos.—Roma, 10.—El socorro que se presta a los fugitivos de la zona invadida continúa siendo magnífico. Los periódicos dan cuenta diariamente de nuevas ofertas de grandes y modestas sumas, ofrecidas éstas hasta por personas de las clases más humildes. Los fugitivos son recibidos con la mayor solicitud en todas las ciudades. La oferta de 250.000 dólares hecha por el embajador Nelson Pare por cuenta de la Cruz Roja americana ha sido acogida con gran simpatía. La colonia italiana de Río Janeiro ha remitido como primer donativo 200.000 liras. (Agencia Radio.)

La guerra única.—Roma, 10.—Dice «La Tribuna» que ahora ya es un hecho consumado lo de la guerra única, pues los países aliados, más unidos aún por la ausencia de Rusia, han sancionado la única y absoluta política de guerra. La realización del programa lo ha originado también el cambio que se ha verificado en el alto mando de las tropas. Fuerzas jóvenes y aguerridas, que en la presente guerra pueden acumular su experiencia

práctica, son hoy las llamadas a llevar la dirección de la lucha; pero la nueva organización debe quedar sujeta a la suprema dirección política y militar de toda la guerra europea. Nuestro representante en el Supremo Consejo Interaliado, así como los jefes jóvenes que han asumido el mando de las tropas italianas, aspiran al país la mayor confianza. «El Corriere della Sera» dice que el doble Consejo Supremo político-militar tendrá por primera misión la de desbaratar el peligro que amenaza a Italia, ocupándose de los otros frentes y examinando con la más clara visión el problema ruso, por el que la Entente sufre de rechazo desde hace tiempo en todos los campos. (Agencia Radio.)

Juicio del «Giornale d'Italia».—Roma, 10.—«Il Giornale d'Italia» dice que el mando interaliado está llamado a realizar una fusión altamente importante, aunque ahora se limita tan sólo a hacer frente por todos los medios al avance alemán en la llanura veneciana. Añade el periódico que la idea fundamental del enemigo fué siempre la de batir a sus adversarios por separado, y que ahora la Entente, con su terminante resolución de ir unida y compacta en dirección y energía, destruirá los planes del enemigo. Finalmente dice el periódico que figurarán en el Consejo Supremo político los Presidentes de los respectivos Gobiernos y los ministros más directamente responsables de la dirección de la guerra. El Comité militar estará en sesión permanente, y el político sólo se reunirá en determinadas circunstancias. (Agencia Radio.)

Orlando y Sonnino regresan del frente.—Roma, 10.—Han regresado a Roma Orlando y Sonnino. Los periódicos anuncian la reapertura de las Cámaras para el día 14. Dicen que celebrarán una sola reunión. (Agencia Radio.)

Campaña contra el espionaje.—Roma, 10.—La Dirección de Seguridad de esta capital ha ordenado la clausura de algunos hoteles que estaban regentados por suizos alemanes, y que desarrollaban una propaganda contra Italia. Entre ellos se encuentra el Palace Hotel. «Il Giornale d'Italia», «Il Corriere» y «La Idea Nazionale», como así también otros periódicos, piden que se tomen enérgicas medidas contra los alemanes aún residentes en Italia. (Agencia Radio.)

El Estado Mayor interaliado.—Roma, 10.—En las esferas oficiales corren rumores de que el Estado Mayor interaliado se reunirá en Versalles. La creación del Comité de guerra interaliado producirá probablemente algunas modificaciones en el alto Mando italiano. Es casi seguro que se nombre al general Cadorna delegado militar permanente italiano del Comité. Seguramente le sucederá en el mando supremo el general Diaz, y como adjuntos se indican a los generales Badoglio y Giardino, antiguos ministros de la Guerra en el Gabinete Boselli. (Agencia Radio.)

Los defensores del monte San Simeón.—Roma, 10.—Desde hace varios días, sobre el monte Posta y el monte San Simeón, en los Alpes Cárnicos, entre el Tagliamento y la depresión del lago Cavazzo, combatían las tropas italianas de la división 36.ª Había allí varios millares de hombres que habían perdido el contacto con el grueso de nuestras fuerzas, por haberles sido cortada la línea de retirada hacia el llano por el avance enemigo, en la zona que se encuentra al pie de los montes. Dichas tropas, que estaban preparadas para la defensa desde antes de la guerra, emprendieron vigorosa resistencia. El enemigo atacó de frente, extendiéndose hacia los lados, con el fin de aplastar a los defensores. La división 36.ª resistió hasta el día 7, por haberle faltado las municiones de artillería en la tarde del 6. El enemigo se aprovechó de ello y sus columnas de asalto consiguieron por fin efectuar la maniobra de rodeo, que en distintas ocasiones no había podido realizar. Los defensores, a pesar de estar acosados por todas partes, no perdieron la confianza ni el aplomo. El día 7, después de volar las obras del monte, se lanzaron contra el círculo de enemigos, tratando de romperlo, de abrirse paso y lanzarse hacia el Oeste, donde se encontraba el grueso de las tropas italianas. Fué contraria la suerte en esta última tentativa; pero hasta los mismos alemanes y austriacos tuvieron frases de elogios para la heroica defensa. El general Paolini se distinguió notablemente. Desde el día en que el tercer ejército se replegó del Isonzo, su división protegió el movimiento, haciendo cara al enemigo en cien combates y obligándole a fracasar en los ataques en que intentaba cortar las retaguardias. Las brigadas de granaderos de Cardegna, Pinerolo, Catania, Arozzo, Caserta, tercera de bersaglieri, batallones de asalto del tercer ejército, baterías montadas, baterías de campaña, escuadrones del Piemonte, caballería Real, caballería de Foggia, de Caserta, tropas del Carso y del Trentino fueron las que más se distinguieron en esta cruel lucha. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Unidad de mando.—Roma, 10.—Dice la «Idea Nazionale»: «Por fin estamos en buena tenia que crearse y se creó. Un frente único representa un Estado Mayor único también. El mismo diario se felicita por los nombra-

mientos de Foch, Wilson y Cadorna, que cree muy acertados. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Empiezan las escisiones.—Haparanda, 10.—Por noticias llegadas a ésta se sabe que el Gobierno maximalista continúa casi aislado, pues encuentra muy pocas adhesiones, tanto por parte del pueblo como por parte de la guarnición de Petrogrado. La escisión parece haber sido producida durante la sesión del 7 de noviembre en el Congreso de los Soviets, que se reunió en Smolensk. Durante la tarde, los delegados minimalistas, ó sean los representantes de los partidos socialista revolucionario, socialista democrático y la fracción internacional socialista, abandonaron la sala para deliberaciones, y rechazaron toda solidaridad con los maximalistas. Se reunieron después en la Alcaldía de Petrogrado é iniciaron la creación de un nuevo partido, que ya se considera formado. Los delegados de los Congresos de campesinos y de los Soviets en el frente, bajo la presidencia de Avksentieff, han constituido también otro nuevo partido, que se propone designar un Comité ejecutivo con el fin de hacer oposición al Gobierno maximalista. Se espera que a este Comité se unan numerosas adhesiones del Ejército y de la Marina, y que bien pronto esté en condiciones de luchar ventajosamente contra los maximalistas, a los que la oposición que se hace es cada vez mayor. (Agencia Radio.)

Kerensky se ha ido al frente.—Petrogrado, 8.—El triunfo de los volchevits ha sido hoy completo. Encontraron una insignificante resistencia por todas partes, menos del regimiento de mujeres. El Palacio de Invierno fué cañoneado por la noche, pero los muros continuaban en pie. La guardia del Palacio se vió obligada a capitular. Kerensky ha salido para el frente con fin desconocido; á Tereschenko no se le ha encontrado. Los otros ministros, la señora de Kerensky y Miliukof han sido conducidos a la fortaleza de San Pedro y San Pablo. Hoy, día 8, la capital está tranquila; la población no comparte el movimiento, pero su actitud es de indiferencia. El golpe de Estado de los volchevits se ha caracterizado por una perfecta organización y por la total ausencia de desórdenes; el número de las víctimas ha sido muy pequeño. (Agencia Radio.)

Un consejo.—Petrogrado, 10.—La Junta central de campesinos ha dirigido un manifiesto a sus representados recomendándoles que no reconozcan el Gobierno maximalista. (Agencia Radio.)

Kerensky al frente de un ejército.—París, 10.—Dicen de Petrogrado que Kerensky se encuentra a poca distancia de esta capital con numerosas tropas venidas del frente. (Agencia Radio.)

Jefes maximalistas.—Petrogrado, 10.—Los verdaderos nombres de los jefes maximalistas son: Lenin, Zederblum, Trotsky, Braunstein, Zinoviev, Apfelbaum, Kamenev, Rosenfeld, Steklev, Nahankhis, Sutkan, Gimmer, Goretv, Goldmt, Michkovsky, Goldenberg Ladin, Lure. (Agencia Radio.)

Otra proclama.—Petrogrado, 10.—En una nueva proclama dirigida a los soldados y campesinos, el Comité de los Soviets anuncia la toma del Poder y que propondrá una paz democrática. Dice que asegurará el reparto de tierra, la democratización completa del Ejército, la inspección—que harán los obreros—de la producción y la convocatoria de la Asamblea Constituyente. Exhorta después a los soldados que están en las trincheras a la vigilancia y firmeza y a oponer toda su resistencia a Kerensky. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN FLANDES

Dicen los alemanes.—Zurich, 9.—«La Posta», de Berlín, publica un artículo del frente, cuyo autor dice que las recientes luchas de Flandes sobrepasan a todo lo que las tropas alemanas han sufrido hasta ahora en las grandes batallas del frente occidental. «Durante varias semanas, nuestras posiciones han estado día y noche bajo la violencia del fuego enemigo. La historia universal no contiene nada tan horrible como este fuego de concentración de los ingleses. Todos los calibres entran en fuego. Se abren cráteres de una amplitud inaudita, que a su vez eran devorados por otros mayores. De todo lo que se había construido en noches de trabajo bajo el fuego enemigo, no quedó nada en pie. Este fuego de destrucción causa una impresión deprimente, parece que apaga toda manifestación de vida; y después de todo esto llegó el turno de los proyectiles de gases. Densas humaredas se formaban ante nuestros ojos, impidiéndonos ver. Después, únicamente nuestras mascarillas contra los gases asfixiantes, impidieron que todo ser viviente fuese muerto. Todas las piezas de hierro quedaron cubiertas de una gruesa capa de óxido. Después del fuego preparatorio vino un fuego granado, que tuvo los efectos más espantosos. Sobre nosotros cayó una verdadera granizada de proyectiles de los mayores calibres, torpedos aéreos, ráfagas de balas de las ametralladoras y granadas de mano. Aquello era un infierno, como no ha podido soñar el Dante. En seguida vino el ataque. Los tanques avanzaron invencibles, desafiando a las mismas ametralladoras. Luego no se vieron nada más que interminables líneas de soldados enemigos, que avanzaban continuamente hacia las líneas alemanas. Para nosotros no había descanso ni consuelo.» (T. S. H.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

LOS TRANVIARIOS DE VALENCIA

Otra vez se han decidido a ir a la huelga los tranviarios de la capital levantina. El paro se anuncia para el próximo día 12. Han fracasado todas las gestiones hechas para solucionar el conflicto.

El capitán general de la región, Sr. Tovar, refiriéndose a este asunto, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Lamento sinceramente que no se haya llegado a una avenencia que evitase perturbaciones, y sobre todo perjuicios a los obreros, por los cuales siento íntima simpatía; pero yo no puedo hacer más de lo que he hecho para evitar la huelga.»

En mi deseo de intervenir en todo cuanto se relaciona con la paz y tranquilidad de Valencia, de la que he recibido pruebas de afecto que jamás olvidaré, solicité de la Junta directiva de la Sociedad de obreros tranviarios la suspensión del anuncio de huelga, con el fin de dar tiempo a buscar una solución que armonizase los intereses de la Empresa y los obreros. La citada Junta contestó agradeciendo mis buenos deseos, pero afirmando que esto se hallaba fuera de sus atribuciones.

Así las cosas, el Gobierno, por tratarse de un servicio público, no ha tenido más remedio que intervenir, y al efecto se han adoptado todas las medidas para conseguir que, en el caso de que la huelga estalle, no se suspenda la circulación de tranvías.

Entre estas medidas figura la que nos anunció nuestro corresponsal en Barcelona al decir que habían salido de aquella capital para Valencia soldados de Ingenieros aptos para la conducción de tranvías.

Los obreros persisten en declarar la huelga el día 12 si no se les concede la jornada de nueve horas y pago de haber el día de descanso.

Aunque las impresiones son pesimistas, todavía se trata de realizar una nueva gestión en busca de una fórmula conciliatoria.

Por el interés de Valencia es de desear que tal fórmula sea encontrada.

HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de noviembre de 1867.—El espacio nos falta para reproducir las sentidas frases que la Prensa de provincias de todos los colores consagra al sensible fallecimiento del duque de Tetuán. *El Diario de Barcelona*, como *El Comercio de Cádiz*, *Las Provincias*, de Valencia, como *El Norte de Castilla*, tributan alabanzas merecidas y hacen por un momento abstracción de las pasiones de partido. Privilegio es de los grandes caracteres hallar al cabo justicia en la tierra, como en el cielo habrá hallado el señor duque de Tetuán la recompensa de sus virtudes privadas. (De *La Correspondencia de España*.)

ANDALUCIA

En huelga forzosa.—Sevilla, 10.—A consecuencia de la falta de carbón han sido suspendidos los trabajos en la Pirotecnica militar, quedando en huelga forzosa 1.300 obreros. También por la misma causa ha parado el trabajo en los talleres de La Carolina, donde mujeres confeccionan cartuchos y preparan elementos para explosivos, quedando en paro forzoso muchas operarias.

Un grupo de 500 obreros, en improvisada manifestación, se dirigió al Gobierno civil. El gobernador interino, D. Alfredo Latos, presidente de la Audiencia, recibió a una Comisión de obreros y les dijo que gestionaba la solución del conflicto, esperando que el lunes habrá carbón. Aconsejó a los obreros que se disolvieran los grupos, y fue atendido.

La falta de fluido eléctrico, consecuencia de la carencia de carbón, ha motivado el paro en la fábrica de harinas de Borrero, cuando estaba mojado el trigo de una partida destinada para la molinera. De no reanudarse pronto el trabajo en la fábrica, se corre el

riesgo de que el trigo se inutilice, y los perjuicios se elevarían a 45.000 pesetas.

También han parado otras fábricas harineras, de hojalata y demás industrias.

La huelga de tranviarios.—El conflicto promovido por la huelga de tranviarios sigue igual. Los huelguistas recaudan donativos que el público deposita en cajas colocadas en distintos sitios de la ciudad. El vecindario, molesto por tantas contrariedades, empieza a impacientarse por la tardanza en volver a la normalidad.

Agio escandaloso.—El vecindario censura duramente el que con motivo de la falta de carbón se haya llegado el agio más escandaloso, pues los talones para la adquisición de este combustible se revende como si fuesen entradas de espectáculos.

Abonos especiales

á días de moda en Lara. Lunes, noche. Sábados, «matinéas». Véanse programas.

ARAGON

Despeñado.—Huesca, 10.—Dicen de Acumuer que el vecino y labrador Baltasar Lurín estaba en el monte cortando leña al borde de un precipicio, y al hacer un esfuerzo resbaló, cayendo al fondo del barranco, donde fué encontrado el cadáver.

Por los trenes rápidos.—Zaragoza, 10.—El Ayuntamiento, entidades económicas y Prensa han comenzado una campaña para conseguir el restablecimiento de los trenes rápidos que suprimió el anterior ministro de Fomento.

De elecciones.—Ante las próximas elecciones, los diferentes partidos políticos laboran con actividad para obtener el triunfo completo de sus candidaturas. Especialmente en los distritos de las afueras, donde se presentan cinco candidatos de las izquierdas contra cinco de las derechas.

Presupuesto municipal.—El Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto ordinario que ha de regir en el próximo año. Los gastos ascienden á 4.272.001 pesetas.

El Sr. Paraíso.—Ha llegado el presidente de la Cámara de Comercio, D. Basilio Paraíso.

CANARIAS

Para la Cruz Roja.—Las Palmas, 10.—Organizada por la Sección de damas enfermeras, y á beneficio de la Cruz Roja española, se ha celebrado en el teatro Galdós un gran festival artístico, con un programa selecto. En la fiesta tomaron parte elementos distinguidos de la buena sociedad. La velada terminó con la *Canción del Soldado* y la *Marcha Real*, que despertaron gran entusiasmo y promovieron grandes vítores á España, al Rey y al Ejército.

Maniobras militares.—Después de ocho días de prácticas en el campo de Galdar han regresado las tropas de esta guarnición. Las han presenciado los generales Aranaz y Serra. El Ayuntamiento de Galdar ofreció un lunch á los jefes y oficiales.

Vapor inglés.—Ha fondeado en este puerto el vapor inglés *Medina*, procedente del Sur. Viene en lastre.

El combustible.—Como se agrava el conflicto por la falta de carbón mineral y de leña y carbón vegetal, se teme que la codicia de algunos negociantes les lleve á persistir en la corta de leña en los montes que en este año han sido ya talados en su mayoría, hasta el punto de quedar borrada la huella de existencia de los más célebres. Se esperan severas órdenes que impidan estos desmanes.

CASTILLA LA NUEVA

Las elecciones.—Ciudad Real, 10.—El gobernador interino ha dirigido al alcalde un oficio recordándole que debe dejar toda actuación electoral y recordándole las responsabilidades en que incurre, y que las infrac-

ciones debe denunciarlas al gobernador ó á los Tribunales.

Riña.—Al salir del trabajo en Puertollano dos obreros cuestionaron. Uno de ellos hizo un disparo, hiriendo de gravedad al otro, que se llama Anselmo Martín, que fué conducido al Hospital.

Las lucha electoral.—Las elecciones se presentan muy reñidas, sobre todo en dos distritos.

NITRÓGENO 1/2 VATIO
Fábrica: Cortes, 397. — BARCELONA

CATALUNA

La lucha electoral.—Barcelona, 10.—Aunque se celebraron 19 mítines electorales en los diferentes distritos para la presentación de candidatos regionalistas, radicales é independientes, sin que se registraran incidentes. Para hoy se anuncia un número parecido; pero sigue notándose en los electores mucha frialdad, no registrándose en los mítines el entusiasmo que en otras elecciones, especialmente entre los radicales. Esto no obstante, la lucha será reñida en algunos distritos, como el 7.º, el 1.º y el 5.º, en los cuales lucharán entre sí los radicales y los disidentes de la candidatura oficial de Lerroix, y también liberales y monárquicos entre sí. Se teme que en aquellos distritos ocurran desórdenes ó cuando menos incidentes. La coalición de las derechas ha fracasado, limitándose el Comité de Defensa social, que la patrocinaba, á recomendar algunos candidatos independientes ó regionalistas.

«El Progreso» recomienda para mañana el uso del garrote y los puños para evitar los chanchulos que preparan los monárquicos y la Liga. Como de costumbre en todas las elecciones, los elementos sindicalistas han emprendido una campaña contra los candidatos políticos, aconsejando á los obreros que se abstengan de votar.

Contra los caseros.—Se ha constituido un núcleo de empleados de comercio y personal de escaso sueldo, para conseguir no continúe el aumento en el precio de los alquileres de las habitaciones. Al efecto, han elevado una instancia al delegado de Hacienda, denunciando los abusos de los propietarios que aumentan los alquileres, no considerando esto legal y equitativo, ya que la tributación de las fincas á la Hacienda no ha tenido variación. En el documento se pide al delegado de Hacienda que investigue las contribuciones que pagan las fincas, y vea si guardan proporción con el aumento en los alquileres.

«Solidaridad Obrera».—El personal de administración y redacción del periódico «Solidaridad Obrera» ha presentado la dimisión en masa por disensiones habidas. Hoy se reúne el Consejo directivo del periódico para tratar del asunto. Asistirán á la reunión el personal de cajas, redactores y empleados de la administración. Se asegura que de no morir el periódico, sufrirá una transformación radical.

Grupos escolares.—Esta mañana, en un salón de la Gran Vía de reforma, se ha colocado la primera piedra de un grupo escolar, que se construirá con un legado de 500.000 pesetas que al efecto donó á la ciudad el arquitecto Sr. Baixeras, autor del plano de reforma interior de Barcelona. Han asistido el Ayuntamiento, autoridades, representantes de Corporaciones, el rector de la Universidad y otros. El alcalde ha anunciado que en breve se construirán otros grupos más, mediante legados que han hecho al efecto diversas personas.

La frontera francesa.—Ayer, á pesar del cierre de la frontera, se dejaron pasar unos vagones de mercancías y correspondencia.

Un donativo.—Mañana se hará entrega por el rector de la Universidad, en delegación del ministro de Instrucción pública, á la Academia de Buenas Letras y Comisión de monumentos artísticos, de un caserón antiguo que existe junto á la plaza de San Justo, completamente arruinado, y en el cual hay restos de diversas civilizaciones, entre ellas la romana, gótica y árabe. En este edificio se instalarán la Academia de Buenas

Letras y la Comisión de monumentos históricos y artísticos.

GALICIA

Los naufragos del «Macau».—Vigo, 10.—Han marchado á Lisboa, donde embarcarán con rumbo á Brasil, 45 naufragos del vapor brasileño *Macau*, que fué hundido por un submarino.

LEON

Conflicto solucionado.—Salamanca, 10.—Puede considerarse resuelta la huelga de obreros de la línea de Salamanca á la frontera de Portugal. El inspector general de la Compañía, Sr. Souza, ha dicho que cumplirá la real orden de 21 de octubre, admitiendo al trabajo á todos los obreros, sin perjuicio de usar más tarde de los derechos que las leyes le concedan. Se espera que el lunes quedarán normalizados los trabajos. Estas noticias han causado á los obreros agradable efecto.

Cuatro casas incendiadas.—En Cantalapedra, un voraz incendio destruyó una casa propiedad de Marcial González Sánchez. El fuego se extendió á otras tres casas. Las pérdidas son incalculables.

VASCONGADAS

Los mineros carboneros.—Bilbao, 10.—La Sociedad patronal de mineros carboneros, ante la desorganización que existe para facilitar vagones, han acordado nombrar una Comisión que vaya á Madrid y visite al ministro de Fomento para exponerle que si en el plazo de ocho días no se reintegra á la patronal la facultad de distribuir los vagones, como antes lo hacían, pararán los trabajos en todas las minas de carbón.

La Reina Doña Cristina.—San Sebastián, 10.—La Reina Doña Cristina permaneció en el Palacio de Miramar, no saliendo á causa del violento temporal reinante.

En vísperas de elecciones.—En la elección de mañana para 17 puestos lucharán ocho republicanos, cinco liberales, cinco socialistas, cuatro mauristas, tres monárquicos independientes, tres jaimistas, tres nacionalistas, dos integristas y un candidato por los gremios.

AVISOS UTILES

Reapertura.—LA INDIA

12, MONTERA, 12

El nuevo dueño de este importante establecimiento invita á su distinguida clientela visite hoy esta Casa que, además de las grandes reformas, ofrece un esmerado servicio en pastelería, fiambres, chocolates, tes, cafés y toda clase de vinos y licores. Sin olvidar su especialidad del rico Chantilly, Kefir y Yoghourt.

COMPañIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá, en expedición extraordinaria, para Habana y Nueva York el día 17 del corriente, de Bilbao; el 18, de Santander; el 19 de Gijón; el 20, de Coruña, y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona y de Cádiz para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa; Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

EXPOSICION DE LAS ULTIMAS NOVEDADES para señoras y niños en vestidos, sombreros, abrigos, trajes, etc. Tejidos y adornos. PRECIOS EXCEPCIONALES POR LA SECCION ECONOMICA. PIDANSE CATALOGOS.

HOTEL RITZ

HOY DOMINGO, DIA DE MODA TE, 3 PESETAS ORQUESTA BOLDI

ALFOMBRAS, TAPICES, CORTINAS Liquidación por testamentaria. HORTALEZA, 134. (Antes Jacometrezo, 24.)

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

PAÑOS Los mejores «EL TRUST» MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses.

TONICO POLIVALENTE

VIFINA-HÖHR SOLUCION NUCLEO YODO METILARSI NADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLOROANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.—CADIZ

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece el tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa: es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Las mujeres pálidas, ojeras y tristes, consecuencia de la anemia, recibirán pronto salud y alegría usando *Carné Líquida Valdés García*.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

LA CAMERANA

ARENAL, 7, y MONTERA, 43. Participa á los numerosos consumidores de los célebres tejidos de lana y turba del DOCTOR RASUREL que mañana domingo expondrá en sus escaparates la última remesa recibida, á pesar de las enormes dificultades que ha tenido que vencer para poderlos ofrecer á su clientela, que en tanta estima los tiene. Catálogo gratis á quien lo solicite.

Folleton de «La Correspondencia de España».

KAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Hacia el fin del mes de julio del año de gracia de 1755, durante el reinado colectivo de la señora marquesa de Pompadour y del Rey Luis—décimoquinto de su nombre,—entre nueve y diez de la noche, un personaje bastante raro recorría con pasos agigantados una callejuela estrecha y torcida que desembocaba en el arrabal de San Antonio, no lejos de la plaza Real.

Este personaje era un hombre de alta estatura, que parecía destacado de una de esas planchas de cobre en las que el energético y fantástico buril de Jacobo Callot grababa sus inmortales fantasías.

Cuando pasaba debajo de alguno de los escasos faroles que cuidaba tan mal la Policía de aquel tiempo, y cuando su sombra se reflejaba hacia adelante sobre el empedrado, no se hubiera podido decir

fijamente cuál era más largo, si el cuerpo ó la sombra.

Bajo las alas, medio torcidas de su sombrero de candil, puesto sobre la oreja derecha é inclinado hacia adelante hasta las cejas, se veían relucir dos ojos hundidos que parecían, en las tinieblas, fosforescentes como los de un gato.

La cabeza era pequeña, con facciones acentuadas.

La nariz saliente, huesosa y encorvada, cubierta de una piel estirada y reluciente, se adelantaba como el pico de un ave de rapiña.

La boca, muy ancha y guarnecida de dientes blancos, puntiagudos y muy separados, parecía que no tenía labios.

Cuando esta boca estaba cerrada se asemejaba á la cicatriz de una cuchillada.

El bigote, grande y negro, semejante al que llevaban los guardias franceses, cuidadosamente atusado y retorcido á la borgoñesa, daba á este abyecto y feo rostro un aspecto militar.

El traje era á la vez de paisano y de soldado.

La casaca, cuyos galones de oro ó de plata habían desaparecido, provenía, sin duda, del desecho de algún oficial.

En cuanto al calzón, de terciopelo viejo de color oscuro y gastado hasta la trama, hubiera sido difícil asignarle un origen probable.

Una larga tizona con puño de cobre golpeaba las pantorrillas de nuestro personaje, ó mejor dicho, el sitio donde debían estar las pantorrillas.

Mientras andaba y atormentaba con su

mano derecha su bigote retorcido, el hombre que acabamos de describir tarareaba una canción entonces de moda y unas coplas cuyo sentido era éste:

«Dinero, dinero, sin ti no hay dicha posible; tú eres para cualquier hombre una credencial de gran señor.»

El hombre de mala traza adornaba con algunos gorgoritos los últimos versos de esta pícaro canción.

Después continuaba: «Al rico no le importan los malos días; siempre tiene propicio al dios de los amores.»

El cantor, como para establecer un contraste entre su propia posición y la dicha que cantaba, golpeó suavemente el bolsillo de su chupa, de donde no salió ningún sonido metálico.

Hecho esto, continuó: «En su correrías, su bolsa se llena en vez de vaciarse; la fortuna jamás le vuelve la espalda. En su bodega nunca se agota el buen vino, y la gentil doncella le prodiga sus sonrisas.»

—¡Ah, suerte perra!—exclamó bruscamente interrumpiéndose.—¡Tener buen vino á discreción y hermosas muchachas cuando uno las desea, he ahí una existencia deliciosa!... ¡Desgraciadamente no sucede más que en la canción! El viento todo se lo lleva.

Dió un profundo suspiro, atormentó de nuevo su bigote y volvió á repetir la primera copla, que sin duda era el estribillo: «Dinero, dinero, sin ti no hay dicha posible; tú eres para cualquiera una credencial de gran señor.»

En el momento en que nuestro personaje acababa el último verso, y según su costumbre, lo adornaba con sus gorgoritos, se detenia delante de una casa baja y de mala apariencia.

Dicha casa no constaba mas que de un cuarto bajo y un principal.

El cuarto bajo tenía una puerta y dos ventanas.

La puerta estaba cerrada y las maderas de las ventanas también.

Pero por entre las rendijas de la puerta y de las maderas de las ventanas se escapaban rayos de luz y se oía, aunque confuso, el ruido de voces animadas, chillando, cantando, vociferando.

Una pequeña muestra, colocada encima de la puerta y completamente oculta en la oscuridad, explicaba este clamoreo.

De día se podían leer sobre esta muestra las siguientes palabras:

«Taberna de la Colodra de Plata.»

El hombre de raro aspecto apoyó sus largos dedos sobre el picaporte, abrió la puerta y entró.

Los más abominables cafetuchos de los más cenagosos barrios del París moderno; los tugurios del barrio de los Mercados (los tupis-francs, que los novelistas han descrito; las ratoneras que conoce la policía) no podrían dar á nuestros lectores una idea exacta de la taberna de la Colodra de Plata, donde los introducimos ahora.

Comparados con esta guarida infame, los diversos y tenebrosos establecimientos que hemos citado más arriba hubieran parecido maravillas de lujo y de buen gusto,

algo de fantástico, como las salas de la Alhambra.

Figúrese el lector una sola pieza, tan ancha y tan larga como la casa, de la cual ocupaba en totalidad el cuarto bajo.

Esta pieza, con las paredes desnudas, sucias y grasientas, cubiertas de dibujos obscenos, trazados en el yeso con la punta de los cuchillos, tenía un techo negro, con vigas salientes, sostenidas por toscos pilares de madera.

De cada viga colgaban grandes festones de tela de araña.

Unas lámparas de hierro, cuyos vasos encerraban largas mechas chatas, metidas en aceite de nuez, colgaban de cada viga y alumbraban la sala hasta en sus más lejanos rincones.

Cuatro hileras de mesas de encina, largas, estrechas é indescriptiblemente sucias, se alineaban en toda la longitud.

Las patas macizas de estas mesas estaban aseguradas en el enladrillado, así como los bancos y los escabeles; útil precaución que hacía imposible emplear el mobiliario como armas ofensivas y defensivas en las frecuentes riñas que ocurrían en aquel tugurio.

De trecho en trecho se veían sobre las mesas unos vasitos de estaño, sujetos por unas cadenillas de hierro para evitar que los parroquianos se llevasen las copas después de las libaciones.

Una docena de toneles y de barriles de todas dimensiones, y todos con su llave, se amontonaban unos sobre otros en el ángulo de la sala más cercano á la ventana de la izquierda é inmediato á un mechero.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

UN DESASTRE

En efecto, estamos ante un problema a resolver, si no ante un verdadero desastre de incalculables consecuencias en cuanto al abastecimiento de carbón en las principales regiones de España. Lo mismo el que necesitan las ciudades para el abasto público y para los usos domésticos que el indispensable para las industrias españolas.

El lunes próximo, por falta de carbón, cesarán todas las fábricas metalúrgicas, quedando sin trabajo 5.000 obreros; dentro de breves días pararán las grandes industrias de Mataró y otros centros fabriles catalanes. Iguales noticias llegan de Zaragoza, de Valencia, de casi todas las ciudades españolas.

¿Puede prolongarse esta desesperada y desesperante situación?

Preocupa mucho la política, y en cambio se descuidan estas apremiantes cuestiones de interés nacional.

Ahora resulta que no faltan existencias de carbón para el consumo que se hace con arreglo a las necesidades del país. En León y en Asturias se ha suspendido el trabajo en las minas, porque no es posible continuar la extracción de mineral mientras no se dé salida a la enorme cantidad de carbón ya extraído.

Si el hecho es cierto, sobran los comentarios, que serían muy duros.

¿Cuándo se va a organizar el servicio de transportes? Los conservadores, con buen acuerdo, habían convenido un servicio marítimo de cabotaje para descongestionar las líneas férreas, sobre las que pesa un excesivo tráfico. Pero en este punto nada se ha hecho, que sepamos.

¿Es que va a continuar este desbarajuste, con quebranto enorme de la economía nacional y con perjuicios enormes para el público, durante mucho tiempo?

Esta cuestión no admite aplazamientos. Se requiere una actividad y una resolución que España espera impaciente, y que no alcanza a ver más que en ambiguos propósitos en vez de hallarlos en actos de eficacia inmediata.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY
Domingo 11 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,39 y se pone a las 4,49.

Domingo 24, después de Pentecostés. Santos Martín y Venancio, obispos, y Bartolomé, confesores; Menas, soldado; Valentín, Feliciano, Victorino y Atenedoro, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y habrá fiesta a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las nueve y media se cantará tercia, y a las diez misa solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. Manuel Prieto, maestraescuela de la catedral de Sigüenza, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla a las once, y en las parroquias a las diez, misa cantada.

En la Encarnación, a las diez, función solemne al Patronato de la Santísima Virgen, predicando D. José Calabuig.

En las Descalzas, culto a la Virgen del Milagro; a las ocho, misa de comunión; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En San Millán, por la tarde, a las cuatro, vísperas solemnes de su titular, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y a las cinco y media empieza novena, predicando D. Santiago Estebanell.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis, ejercicios.

Sufragios por los difuntos.

En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, siguen los sufragios, y habrá plática.

En el Sacramento, idem a las cinco y media, siendo orador D. Teófilo García.

En la Concepción, Santa Teresa y Calatrava sigue el mes de Animas, a las cinco y media, sin sermón, y en el Carmen a las seis.

En San José, idem a las cinco, predicando D. Mauricio Antón.

En San Ildefonso, idem a las cinco y media; orador, D. Mariano Benedicto.

En San Martín idem id., P. Ramón López Frutos.

En San Sebastián idem id., D. Constantino Llancho.

En San Justo, a las seis, D. Mariano Benedicto.

En el Cristo de la Salud idem, D. Crispín Hernández.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Nicolás Balmes.

En el Carmen, honras generales por los difuntos de la Archidiócesis de la Santísima Trinidad; a las ocho, misa de comunión general; a las diez, solemne vigilia y misa mayor del día, y terminada ésta, dirá la oración fúnebre D. Angel Nieto; por la tarde, a las cinco, ejercicios, predicando D. Mariano Moreno.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Puencisla en Santiago, del Amparo en San José, de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

HACE MEDIO SIGLO
Día 11 de noviembre de 1867.—Ayer, a la una y media de la tarde, fueron conducidos, desde la iglesia de San José hasta la Real Basílica de Atocha, los restos mortales del capitán general de Ejército D. Leopoldo O'Donnell y Jorio, primer duque de Tetuán.

Al salir el cadáver de la iglesia de San José y al entrar en la Basílica de Atocha la Artillería hizo las salvas de ordenanza, disparando un cañonazo cada media hora desde el momento de entrar en Madrid. El caballo que montaba el general era conducido por un lacayo. En el pórtico de la iglesia de Atocha, al bajar el cadáver del carro para ser conducido al panteón, el general Narváez pronunció un sentido discurso que pudieron oír muy pocas personas. El grandísimo número de carruajes no pudo llegar más que hasta la mitad del paseo de Atocha. (De La Correspondencia de España.)

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

EN GUERRA

Los ayudantes del ministro.

Han sido nombrados ayudantes de campo del ministro de la Guerra el coronel de Artillería D. Mariano de la Revilla y Cifré y el capitán de Ingenieros D. Ramón de Aguirre y Martínez Valdivieso.

El ministro de la Guerra, Sr. Cierva, ha querido, en primer término, que sus cinco ayudantes sean de distintos Cuerpos; así, pues, pertenecerán a las Armas y Cuerpos de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Estado Mayor.

Algún periódico dijo que fueron sorteadas las regiones que habían de elegir al ministro un ayudante, y según nuestras noticias, que consideramos fidedignas, no se ha verificado tal sorteo, pues la primera región había de facilitar el nombre del de Ingenieros; la tercera, el de Artillería; la cuarta, el de Infantería; la séptima, el de Caballería, y la de África, el de Estado Mayor.

Parece ser que el Sr. Cierva dirigió atenta comunicación a los expresados capitanes generales con el fin de que éstos reuniesen a los coroneles del Cuerpo designado y les rogase que la Corporación aludida diese un nombre de jefe u oficial que voluntariamente quisiese desempeñar el cargo de ayudante del ministro, persona, la elegida en esta forma, que, al desempeñar tal destino de confianza, podría tener que ayudar a cooperar en sus trabajos al ministro.

Como decimos al principio, ya fueron nombrados el de Artillería e Ingenieros, y sólo faltan, para serlo de real orden, los de Infantería, Caballería y Estado Mayor.

LOS CANDIDATOS

Es grande el número de individuos dispuestos a sacrificarse en pro de los intereses del vecindario madrileño, y la lucha electoral, que tendrá lugar el domingo próximo, será, a juzgar por los indicios, cual ninguna otra de su clase.

Resulta verdaderamente estupefacta esta abnegación de que hacen alarde los candidatos a concejal, los cuales en estos días precursos de la elección ni comen, ni duermen, ni apenas se sientan, y siempre de un lado para otro, sufren resignados tan enorme ajeteo, oyendo a veces comentarios nada agradables para su persona, en razón a que el público escéptico no cree en tanto altruismo.

Los electores, desorientados ante tantas promesas como se les hacen de mejoras en la administración municipal y de llevar a cabo una política de abastos que conduzca a un rápido abaratamiento de la vida, acabarán por no saber a qué palo quedarse, y votarán, como siempre, impulsados por la simpatía personal ó por otras razones menos lógicas, a individuos que van al Municipio más a servirse a sí mismos que a defender los intereses del vecindario.

Comprendemos que en determinados distritos, en Chamberí, pongamos por caso, la gente «bien» se esfuerce en sacar triunfantes a candidatos vecinos del mismo, que, como D. Ramón Pulido, han laborado constantemente en favor de aquéllos.

Notoria es la beneficiosa gestión que el citado Sr. Pulido ha hecho, aun sin pertenecer al Ayuntamiento, en honra y provecho del mentado distrito, y muy especialmente de las barriadas de los Cuatro Caminos y Bellas Vistas. Sería evidente injusticia y perjudicial para el vecindario de ellas prescindir de tan activo y celoso representante en el Municipio, que siempre ha antepuesto al ideal político las conveniencias de sus convecinos.

Al citar al ex presidente de la Asociación de Propietarios y Vecinos de la Zona Norte de Madrid, no pretendemos hacer «reclame» alguna en su obsequio, que no la necesita, sino simplemente poner un ejemplo que oriente a los electores de la villa y corte sobre la conducta que procede seguir en las elecciones del domingo, a menos que prefieran ser víctimas, una vez más, de la garrulidad política. — J. García Bermejo.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

CONFLICTO EN PUERTA

¿SE CIERRAN LAS CARBONERÍAS?
Llega a nosotros una noticia de importancia verdadera en la que es necesario que las autoridades fijen su atención y procuren poner el necesario remedio para evitar que el daño se consuma.

El gremio de carboneros de Madrid ha comunicado a las autoridades que las existencias de carbón sólo alcanzarán hasta el jueves próximo, y que el gremio está dispuesto a cerrar sus establecimientos el viernes 15 del actual.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

TODO ES UNO Y LO MISMO

Hoy estubo en casa un paisano, un hombre de mi pueblo que acaba de llegar a Madrid. Como es de cajón, le he preguntado si por mucho tiempo y me ha respondido que para siempre, que allá no se puede vivir. Allí es una capital de provincia, de más de cien mil habitantes. Mi paisano habla y no acaba haciendo la pintura de cómo está aquello. Le he dejado hablar sin interrumpirlo, porque conozco por experiencia cómo estas expansiones son gran consuelo para los espíritus afligidos, para los ánimos apesadumbrados; le he escuchado mostrando interés por todas sus quejas, por todas sus lamentaciones, y en mi rostro he dejado reflejarse la parte de conmiseración que tomaba en cuantas desdichas propias y ajenas me iba relatando. Y, cuando ha terminado de desgranar el largo rosario de sus dolores, le he dejado ir sin comentar sus noticias, vertiendo en sus oídos palabras de estímulo... ¿Para qué decirle que acá también la vida es punto menos que imposible? Ya lo irá viendo, a medida que su curiosidad de provinciano penetre en la existencia cortesana. — VÉRITAS.

CASA REAL

Sus Majestades estuvieron en el palacio del Infante D. Carlos, a felicitarle por sus cumpleaños.

La Corte viste de media gala. La Familia Real se reunirá a comer esta noche en Palacio.

Mañana hará su última guardia con Su Majestad el Rey el ayudante señor marqués de la Rivera, que ha obtenido el retiro.

ALBERTO INSÚA

Alberto Insúa ha entrado a formar parte de nuestra Redacción. No bien haya estrenado en Esclava su comedia en tres actos *La madrileña*—que se está ensayando—, Alberto Insúa regresará a París, desde donde enviará a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sus impresiones de la guerra y de la vida social y política de Francia. No tenemos necesidad de presentar a nuestros lectores a un literato tan conocido y apreciado como Alberto Insúa. Sus novelas han alcanzado la popularidad, el aplauso de la crítica y los honores de la traducción. La guerra nos ha revelado a Insúa como periodista. Desdénando las pompas y vanidades literarias, ciñéndose a dar una impresión sincera y sentida de los acontecimientos que contempla, Alberto Insúa ha acertado como pocos en la crónica de la guerra, género difícil en el cual la adhesión a uno u otro de los bandos en lucha no excluye, sino que, antes bien, exige ecuanimidad espiritual, altura de miras y circunspección y limpieza en el lenguaje. Estas cualidades han resplandecido en todos los artículos publicados por Alberto Insúa en A B C.

Durante su corta permanencia en Madrid, nuestro antiguo amigo y desde ahora querido compañero nos entregará algunos trabajos de palpante actualidad que no tardaremos en ofrecer a nuestros lectores.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se felicita de contar entre sus redactores a un escritor de alto valor literario y periodístico de Alberto Insúa.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.—En la capilla reservada de la iglesia parroquial de San Luis ha contraído matrimonio la bellísima señorita Anita Vilaseca Marín con el joven y reputado médico D. Francisco Loredó Ferrarí.

Fueron padrinos la madre del novio, señora de Loredó, y el hermano mayor de la novia, D. Adolfo, representado por su primo D. Juan Montero.

Como testigos firmaron: por la novia, don Arturo Ledesma, D. José Esteban y D. José Marín, y por el novio, su hermano el doctor en Farmacia D. José María, el coronel de Caballería D. Félix R. Marbán y D. Antonio Barrio.

La numerosa y distinguida concurrencia fue obsequiada después del acto con un lunch. El nuevo matrimonio, al que deseamos una eterna luna de miel, ha salido para Zaragoza, Barcelona y Valencia.

La duquesa viuda de Hornachuelos ha pedido para su hijo el bizarro oficial de Infantería D. Ramón de Hons, poseedor de aquel título, la mano de la señorita de Cubas y Urquijo, hija de los marqueses de Cubas y Fontalba.

La boda se celebrará en breve.

El ex diputado a Cortes D. Alfredo de Sanz y Vives ha pedido para su hijo el abogado D. Manuel Sanz y Escobar la mano de la señorita María Luisa Catalá.

El día 1.º del próximo diciembre se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón de los Padres Jesuitas el enlace de la señorita Consuelo Martínez Rodríguez con D. Juan Alonso Jiménez.

Bautizo y natalicio.—En la parroquia de la Concepción ha sido bautizado el hijo primogénito del conde de Cabarrús.

El neófito recibió los nombres de Diego Manuel, apadrinándole sus tíos D. Alberto y la señorita Pilar Losada.

—La señora de Laiglesia (D. Eduardo) ha dado a luz con felicidad un hermoso niño, el segundo de sus hijos.

La madre y el niño se encuentran perfectamente de salud.

Días.—Hoy, festividad del Patrocinio de Nuestra Señora y San Martín, celebrarán sus días las marquesas de Valenzuela, Zugasti, San Vicente y Faura. Condesa viuda de Campo Alange. Baronessas del Castillo de Chirel y viuda de este título. Señoras viudas de Rodríguez (Biedma) y Beltrán de Lis. Señoras de Alonso Gaviria y de Ramírez de

Haro y Alvarez de Toledo. La marquesa viuda de Baztán. Señoras de Jardón (D. Fernando) y Llasera (D. Juan). El duque de Almodóvar del Valle. El marqués de la Vega de Anso. Señores de Zavala, Asúa, Garmendia y Botella y Donoso Cortés.

—Mañana, festividad de San Diego de Alcalá, los celebrarán el ex ministro Sr. Arias de Miranda, los marqueses de Peñafuente, Zafra y Santa María del Villar; condes de Villacreses y Real Piedad; y Sres. Saavedra, Ríos, Patiño, Aldazar y Roca de Togores y Benjumea.

Noticias de enfermos.—Desde hace varios días se encuentra enfermo, padeciendo un fleumón, el señor duque de T'Serclaes.

—El marqués de Echandía está ya restablecido de la dolencia que ha sufrido.

—Continúa enfermo, aunque por fortuna sin importancia, D. Torcuato Luca de Tena.

DE FOMENTO

En la conversación mantenida ayer mañana por el ministro de Fomento con los periodistas, les dio cuenta de una conferencia que en la tarde de anteaayer celebró con el Comité de transportes marítimos. Como son muchos y muy importantes los asuntos que de este organismo se derivan, el Sr. Alcalá Zamora ha empezado a estudiar cuanto se relaciona con la intensificación del tráfico marítimo de cabotaje y de los medios de exportación e importación con la América del Sur, dejando para días sucesivos otras rutas y líneas.

En la mañana de ayer reunió el ministro al Comité de transportes terrestres para examinar las normas de preferencia de peticiones basadas en el interés público. «Ya dije ayer—nos decía el Sr. Alcalá Zamora—que no admitiría recomendación alguna sobre prelación y favoritismo. Hoy les digo a ustedes que, en cambio, estoy dispuesto a admitir absolutamente todas las quejas fundadas en ilegalidades, y para comprobarlas, resolver con estricta justicia, corregir esas exorbitaciones y exigir las debidas responsabilidades, enviaré inspectores técnicos.»

Con el Sr. Renducies y el jefe de reparaciones de carreteras ha convenido el ministro de Fomento aceptar el sistema de reparaciones urgentes de carreteras sobre la base de las propuestas de las Jefaturas de obras públicas, aceptándolas íntegramente, con lo cual no sólo se atenderá al beneficio y a la importancia de la obra misma, sino que podrá mitigarse la crisis obrera.

Diputación Provincial

SESION SEXTA

Abrese la sesión a las doce, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior por los Sres. Bergia y Merino, es aprobada.

Se confirman los acuerdos de la Comisión provincial y se aprueban otros de las Comisiones de Beneficencia y Hacienda, después de hacer uso de la palabra los Sres. González Alberdi, Soria y Blanco.

Entrase en la hora de ruegos y preguntas. El Sr. Gil manifiesta su deseo de que conste en acta su voto en contra del traslado de los asilados en el Hospicio a Aranjuez.

El Sr. Salcedo recuerda a la presidencia que el Sr. Rojas ofreció hacer algunas preguntas de alguna importancia al Sr. Borrega, y hechas por aquél y contestadas cumplidamente por éste, la Diputación queda satisfecha de la conducta y honorabilidad del Sr. Borrega.

El Sr. Soria manifiesta que sería conveniente que las 20.000 pesetas que por suscripción se recaudaron a invitación del entonces gobernador civil de Madrid, Sr. Sagasta, para el arreglo de las salas del Hospital Provincial, se destinasen a varias obras en algunas salas, ya que en todas no pueden acometerse las obras y reformas deseadas, por no alcanzar lo recaudado para realizar aquéllas.

El presidente, Sr. Díaz Agero, da explicaciones pertinentes al caso, y ofrece consultar con el Sr. Sagasta acerca del particular, y destinar las pesetas recaudadas a obras de perentoria necesidad, y se levanta la sesión.

EL GAITERO Villavieiosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

SECCION OFICIAL

La Gaceta contiene las siguientes disposiciones:

PRE-VIDENCIA.—Real orden disponiendo que D. Carlos Fort y Morales de los Ríos, oficial mayor de esta Presidencia, se encargue interinamente del despacho de los asuntos de la Subsecretaría de la misma.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno provisional de Rusia ha denunciado el *modus vivendi* concertado entre España y aquel país por canje de notas en 2 y 6 de febrero de 1895.

Las elecciones municipales

A los electores.

Durante el día de hoy domingo, se hará entrega a los que se hallen accidentalmente en esta corte y no puedan emitir su sufragio en las poblaciones de su residencia, por el Negociado de Estadística (plaza de la Villa, núm. 5), de certificaciones acreditando este extremo, a fin de eludir las responsabilidades exigidas en la ley Electoral.

A última hora han aparecido en las esquinas de las calles del distrito de Palacio los carteles de un candidato titulado liberal-demócrata.

Podemos afirmar de la manera más rotunda que esa candidatura no está autorizada por el jefe del Gobierno ni por el Comité democrático del distrito, toda vez que, tanto el marqués de Alhucemas como el marqués de Mondéjar, sólo prestan su apoyo, respetando el pacto contraído, al candidato de coalición monárquica D. José Serrán y Ruiz de la Puente.

El nuevo candidato que ha surgido en Palacio, que no ha sido siquiera proclamado, es, sin duda, uno de tantos ilusos embaucados por los amigos oficiosos.

El Presidente del Consejo ha manifestado que desautorizaba del modo más terminante la presentación de la candidatura que a última hora ha aparecido en el distrito de Palacio con la pretendida filiación del partido liberal democrático. Añadió el marqués de Alhucemas que el partido que dirige no puede en modo alguno amparar otra candidatura en el distrito de Palacio que la de D. José Serrán y Ruiz de la Puente, pues mantiene el compromiso de la coalición monárquica que el Sr. Serrán representa.

Candidato por el Hospital. Con el carácter de monárquico, y apoyado por valiosos elementos del distrito, comerciantes e industriales en su mayor parte, presenta su candidatura D. Angel Somoza Pérez, y es tal el entusiasmo que en el citado distrito reina por dicha candidatura, que se considera descontado su triunfo.

En el distrito del Congreso. La candidatura del popular y activo diputado a Cortes por Alcalá de Henares D. Vicente Buendía, ha sido acogida con gran contento por la inmensa mayoría del vecindario del distrito del Congreso, que ha ofrecido votar a Buendía, recordando los muchos beneficios realizados en favor del mencionado distrito.

En la Universidad. Se considera asegurado el triunfo del candidato liberal D. Angel Morales de las Pozas por el distrito de la Universidad. Además de las simpatías personales con que el candidato cuenta, y de ser quizá éste, entre todos los que aspiran a la elección, el único que en el mismo distrito tiene su propiedad e intereses, ha de tenerse en cuenta la popularidad de los dos apellidos que le distinguen, como hijo de un político y literato ilustre, y nieto del fundador de la populosa barriada que lleva el nombre de Pozas.

Una advertencia. El conde de Santa Engracia nos ruega hagamos constar que no es cierto que se haya dirigido a ningún elector de Madrid mediante besalamano, recomendando determinadas candidaturas.

Se trata, sin duda, de un ardido electoral, y ruega por nuestro conducto que se den por no recibidos tales besalamanos, puesto que cuando él ha querido dirigirse a alguien lo ha hecho por carta y con su firma.

ESTADO DEL TIEMPO
Ha aumentado considerablemente la fuerza del viento en toda España a causa de una borrasca cuyo centro se halla en el Mediterráneo occidental. Lluève en las costas del Cantábrico. El mar se halla agitado en el litoral del Norte. El temple es suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, lluvias y marejada; Centro y Extremadura, nuboso; Andalucía, buen tiempo; resto de España, chubascos.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 701,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 15,3. Idem mínima, 11°. Dirección del viento, Oeste. Recorrido total, 433 kilómetros. Velocidad máxima, 52 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, viento del Norte y cielo nuboso.

Después de la guerra empezará la línea económica
Para ello debe usted aprender IDIOMAS
La Escuela BERLITZ
Se los enseñará bien y en poco tiempo
ARENAL, 24 — MADRID
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

DISTRITO DE PALACIO

CANDIDATURA DE COALICION MONARQUICA PARA CONCEJAL

JOSÉ SERRÁN y RUIZ DE LA PUENTE

(LIBERAL-CONSERVADOR)

ABOGADO Y PERIODISTA

INFORMACION POLITICA

INTERESANTES DECLARACIONES

Dice el Presidente.

El jefe del Gobierno, después de despachar ayer con el Rey, recibió en Estado la visita del ministro de Marina, y más tarde la del nuevo ministro del Brasil. Este último presentará sus credenciales a Su Majestad, el lunes, a las doce de la tarde.

Manifestó el marqués de Alhucemas a los periodistas, que acababa de recibir un telegrama anunciándole que hoy será abierta la frontera francesa; pero solamente para la correspondencia.

Ayer tarde, como ya se indicó, se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros. No tenía más noticias.

En cuanto a los nuevos nombramientos de alto personal, insistió en que el Gobierno no prescindirá, al hacerlos, de las condiciones legales. Buscará para que los ocupen a personas aptas, dentro de la política como fuera de ella, pero las cuales tendrán que reunir las condiciones legales.

Refiriéndose el Presidente del Consejo a cuanto en estos días se dice relacionado con reservas, por su parte, en cuanto a definir su actitud en este Gobierno, se expresó en estos términos:

«Yo haré una declaración clara, concreta, acerca de mi actuación política cuando no haya los apremios de atender a exigencias que afectan a todos los españoles; y que se refieren al abastecimiento de carbones para el consumo nacional, adquisición de algodón para nuestras fábricas, exportación de frutas y adquisición de trigo extranjero para evitar que el nacional pueda adquirir precios más elevados de los que en la actualidad ha alcanzado y pueda también llegar un día en que dicho artículo escaseara.

Esta labor tan apremiante no me deja tiempo para ninguna otra cosa. De no ser así, ya habría puesto muchas cosas en claro.»

En cuanto a mi actitud, es bien conocida. Ya dije cuál era con motivo de constituirse este Gobierno.

Declaré entonces que éste no representaba una fusión, sino una unión circunstancial en la que cada cual conservaba su significación política, y dispuesto en todo momento a sostenerla presidiendo el Gobierno.

Se anunció de un modo autorizado que la función principal de este Gobierno era la de hacer unas elecciones sinceras, y entretanto atender al fomento de todos los intereses materiales, a todos los problemas principales, que en la actualidad lo constituyen cuanto se refiere a las subsistencias.

Presido el Gobierno, conservando toda mi significación política. Por consiguiente, mantendré que no soy partidario de la reforma de la Constitución, y que no acepto íntegro el programa de los asambleistas parlamentarios. Sostendré en cambio el programa de Canalejas, en lo referente a la autonomía municipal, radical descentralización administrativa, amplia intervención del Estado en materia social y socialización del derecho civil, en puntos tan interesantes como el de dar mayor participación al Estado en las herencias intestadas, obligación de cultivar las tierras incultas, buscando el mayor número de adeptos en este país para esta política en unas elecciones nuevas, y una vez realizadas, el mayor contacto para gobernar con los más afines, que tienen que ser, naturalmente, las izquierdas, pues yo he nacido y pienso morir en el partido liberal, sin haber estado jamás en ningún otro lado.

Tengo la pretensión, por muchos testimonios que de ello recibo, de que la opinión pública desapasionada me acompañe en este empeño y de que las gentes que viven fuera de lo que llamamos círculos políticos, que son precisamente en donde se mueven los intereses creados que empiezan a temer por su existencia; también han de hacer suya esta misma aspiración.

Esa opinión desapasionada, repito, tiene mucha más fe en obras modestas, pero sinceras y prácticas, que en las predicciones brillantes, ineficaces, en la mayor parte de las veces, en la realidad.

Es natural que la constitución de este Gobierno produzca cierta confusión, y que algunas gentes no se expliquen cómo haya de compaginarse mi abstención de intervenir en la política electoral y la organización que para esa misma lucha electoral requieren las numerosas fuerzas que constituyen el partido liberal democrático; y sin embargo, a mí me parece cosa bien sencilla, porque no intervinendo yo en esa lucha, ni haciendo declaración de candidatos ministeriales, celebraré mucho que mis correligionarios, al igual de los conservadores, mauristas, regionalistas, etc., tengan una organización electoral que haga una intensa propaganda en el país, y para dirigir estos trabajos pueden pensar en los dos representantes liberales con que cuenta el partido al frente de las Cámaras, que son liberales de toda la vida, ó en otra organización directiva.»

No dijo más el marqués de Alhucemas; pero cuanto ha manifestado no puede ser más interesante y aclara dudas de muchos.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana a los periodistas, les manifestó que no había nada extraordinario.

«En general—añadió el Sr. Bahamonde—no hay más que comentarios a la cuestión electoral. Habrán visto de un modo práctico por parte del ministro de la Gobernación no hubo abstención sobre abusos electorales; me parece que los comentaristas se habrán convencido de que estaban equivocados.

Cuanto personas han llegado a mí formulándome denuncias concretas, han sido atendidas. He recogido todas las acusaciones contra autoridades ó particulares, y ni en una sola ha dejado de pedirse a los gobernadores, ó en su caso a los alcaldes, las excepciones oportunas y concretas sobre cada hecho denunciado, y se ha llevado esto con tal minuciosidad que no he dejado de responder a ninguna persona, comunicándole cuanto resultaba de la indagatoria, y dándole noticias

al mismo tiempo de las medidas adoptadas por mí para corregir los abusos y evitar la reproducción de éstos.

Cuanto observaciones he visto en la Prensa, indicándome también algún abuso, he procurado corregirlos, y creo haber conseguido que se corrigiesen ó aminorasen.

Ya habrán ustedes visto que hasta los vicios más antiguos, acaso de buena fe, como el de que los alcaldes y tenientes de alcalde recomendaran a sus candidatos como si fuesen agentes electorales, he tratado y lo he conseguido remediar.

Algunas otras personas, ateniéndose a mi circular y a las declaraciones sobre este problema, me han ayudado, acudiendo en unos casos a los Tribunales y en otros a mí, que atendí, como he dicho anteriormente, cuando fueron detalladas y señalaban a los responsables.

Creo haber respondido a los deberes que me impone el cargo y a lo que la opinión esperaba de mí.

Claro que es muy difícil dar gusto a todos y que seguramente han quedado descontentos. Estos son los que suponen que este puritanismo traerá fatales consecuencias.

A mi juicio no ocurrirá nada de eso. He leído, también largos artículos en que vuelven a los antiguos temores por el hecho de tener menos intervención el ministro de la Gobernación en la máquina de las elecciones.

Algunos lamentan que al llegar aquí no deshiciera esa máquina, porque tal como estaba formada favorecía a un partido determinado; y que como este hecho demuestra una parcialidad política, tenía que deshacerla forzosamente. El que destruye y trata de enmendar una organización por perjudicial, forzadamente tiene que hacer otra, y las censuras volverían contra el que tal haga, porque supondríase que la nueva era favorable a su autor. Por esto yo he preferido respetar la actual.

Si es peligroso el ensayo, por ser la primera vez, no lo puedo afirmar; pero, peligroso ó no, todo el mundo está conforme en que habrá que acometerlo alguna vez. Se ha entendido que es la ocasión para ello, y para esto me han traído a mí aquí. Pues a emprender la obra.

Insisto una vez más en que no hubo lenidad ni abandono por parte del ministro de la Gobernación en cuantas denuncias se han formulado, é invito al que afirme lo contrario a venir a mi despacho para demostrarlo, en la seguridad de que ha de salir convencido de que se ha hecho cuanto se podía dentro de las leyes.

No cabe, pues, ya otra cosa sino esperar a los sucesos que se anuncian.»

Terminó diciendo que al Consejo de esta tarde no llevaba nada especial; tiene varias cosas en el telar, pero ninguna en disposición de darla a la publicidad.

EL NUEVO EMBAJADOR FRANCES

M. Thierry, embajador de Francia en España, es esperado hoy.

COMENTARIOS

Las manifestaciones hechas ayer al medio día por el Presidente del Consejo, y publicadas en la plana anterior, han constituido el nervio de todas las conversaciones.

Algunas personas las comentaban en presencia del presidente de la Cámara popular.

El Sr. Villanueva decía que muchos comentarios de los hechos en estos días eran consecuencia de la misma reserva que el jefe del Gobierno se había impuesto, y que él encontraba justificada.

«Esa abstención que preconiza el señor marqués de Alhucemas—decía el Sr. Villanueva—de intervenir en la lucha electoral es idéntica a la que se observa en el Norte de América y en Inglaterra mismo, en donde no choea lo más mínimo el que un ministro no intervenga en la lucha electoral, ejerciendo la presión oficial, y vaya, sin embargo, a ejercer una acción política a los mítines de propaganda que sus amigos realizan.»

Alguno le preguntó acerca de los rumores sobre reuniones de ex ministros demócratas, y el Sr. Villanueva respondió: «No creo que tengan veracidad, entre otras razones, porque no tengo noticias que hagan pensar en desuniones. Por el contrario, los considero colocados en una actitud bien distinta a esa.»

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

A las cinco de la tarde de ayer se han reunido los ministros en la Presidencia.

El ministro de la Guerra fué el primero en llegar a la Presidencia, manifestando a la entrada que no llevaba al Consejo mas que pequeños papeles.

El Presidente del Consejo dijo que no habla nada nuevo.

El ministro de Fomento llevaba varios expedientes de obras públicas. También se proponía hablar de transportes.

El ministro de Instrucción pública dijo que no llevaba ningún asunto al Consejo.

Interrogado acerca de si tratarían de las subsistencias, contestó que debía tenerse en cuenta la realidad y no pedir imposibles; pero confía no obstante en que se hará algo en breve, porque tenemos—añadió el señor Rodés—un buen ministro de Hacienda, hombre capacitado, de buena voluntad, bien orientado y sereno; tengo gran confianza en él.

El ministro de Hacienda, que llegó poco después, dijo que hablarían de lo mismo que en el anterior Consejo: transportes, subsistencias, etc.

El ministro de la Gobernación dará cuenta de algunos telegramas de Sevilla sobre escasez de carbón.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida.

El Consejo terminó a las diez y cuarto de la noche. El ministro de Gracia y Justicia facilitó la nota siguiente:

«Convencido el Gobierno de que el problema de abastecimiento de carbón y de trigo es principalmente un problema de transportes y de comercio exterior, adoptó los acuerdos

que la urgencia del asunto requería, con la firme resolución de traducirlos sin pérdida de tiempo en las disposiciones oportunas.

En vista de algunas peticiones recientemente formuladas, y aun cuando el Gobierno no tiene noticia oficial de que esté cerrado gubernativamente ningún Centro obrero, se acordó que el ministro de la Gobernación dirija una circular telegráfica a los gobernadores civiles ordenando la apertura inmediata de los Centros que pudieran hallarse en ese caso.

Se despachó un expediente de Gobernación encaminado a reducir los gastos del Estado en las subastas de obras en Correos.

Quedaron aplazados otros expedientes por falta de tiempo.

Se acordaron todos los nombramientos de alto personal, reservándose los nombres hasta consultar con los interesados, pues hay algunos que no pertenecen a la política.»

La referencia del Consejo no puede ser más breve, ni más interesante, y si como es de suponer el Gobierno lleva a la práctica las medidas acordadas, que se refieren, como ya se indica, a los transportes, prestará con ellas un señalado servicio a la nación entera, pudiéndose apreciar sus efectos, si no inmediatamente, dentro de un plazo relativamente corto.

Se trata de medidas energicas, y por consiguiente, de alguna transcendencia.

Por esta razón creemos prudente no entrar en detalles, cuya publicidad a nada práctico conduciría, y fuera tal vez contraproducente para el fin que el Gobierno persigue y que a todos por igual debe animarnos.

Por fin el Gobierno ha abordado la cuestión de personal.

Era una situación anómala la que se había creado y a la que forzosamente había que poner término cuanto antes, proveyendo en propiedad todas las vacantes que en el alto personal existen.

Dejar pasar uno y otro día sin proveer los cargos, sólo podía tender a crear dificultades al Gobierno, porque así como en cuestiones de otra índole el tiempo es a veces un factor que contribuye a resolverlas, en la que nos ocupa, actúa en sentido bien distinto, es decir, agravando las dificultades, si las hubiere.

Así lo ha apreciado el Gobierno, optando por hacer inmediatamente los nuevos nombramientos, incluso, si nuestra información no nos engaña, las de los gobernadores civiles.

Conferencias.

Antes de reunirse el Consejo conferenciaron con el marqués de Alhucemas el general Luque y una Comisión de las tres Diputaciones vascas. Esta para hablarle de varios asuntos locales.

Reunión aplazada.

No creemos que por ahora se verifique la reunión de ex ministros del partido liberal conservador que se había anunciado en uno de estos últimos días para fecha próxima.

Huelgas solucionadas.

Según manifestó anoche el subsecretario interino de Gobernación, han quedado solucionadas las huelgas de tranviarios de Sevilla y ferroviarios de Salamanca a la frontera portuguesa.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

TEATRO REAL

Relación de los señores abonados que han renovado en la presente temporada sus respectivas localidades ó que tienen solicitada su renovación:

Duques de Fernán Núñez, Pino Hermoso, Tetuán y Aliaga; marqueses de Estella, Amboage, Perinat, San Miguel de Hajar, Laríos y Gorbea; señores de Dato, general G. Montero, López Garcillán, Santa María de Silveira, Villalba, R. Codes, Sierrabellla, A. González, Fuster, Martín Viña, G. Arnau, V. Arche, Galdabá, E. Gallego, Roncal, M. Ferrer, R. Castillo, J. Garjón, Sánchez Tabernero, Fabres de Solís, López Martín, Fernández España, C. Melcior, Zubia, R. Alonso, Pérez de los Cobos, J. Arenas, L. Rodríguez, G. Sanz, J. Hurtado, C. Longo, G. Blanco de la Viña, Conrote, S. Alonso, L. Barrieta, Fernández Quintana, J. Cantos, Angoitia, V. Perera, viuda de Andrés, R. Saint Aubin, viuda de Jurado, Rodríguez Arias, P. Mazón, Aznar de la Torre, Fernández Montoya, López Dóriga, G. Ocaña, A. Sevilla, A. Lozano, B. Granville, G. Gaya, Gil de Avalue, Calderón del Valle, F. Beraza, G. de Luengo, R. Ceballos, Nueva Sociedad de Palcos, G. Oliver, A. Núñez, Peña Chavarrí, duque de Medinaceli, viuda del Castillo de Chirel, L. Hernández, marquesa de Oniteiro, R. Rubio, duquesa de Valencia, conde de Esteban Collantes, J. Salas, marquesa de Cayo del Rey, J. Murcia, condesa de Poblaciones, L. Laporta, viuda de Urquijo, viuda de Valencia y condesa de Yumuri.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que se celebrará en el Retiro el domingo, a las once de la mañana:

- 1.º La Dolores, pasacalle, Bretón.
2.º Peer Gynt, (1.º suite.) a) Le matin. b) La mort d'Åse. c) Dans d'Antra. d) Dans le hall du roi de la montagne, Grieg.
3.º Danza macabra, Saint-Saens.
4.º Allegretto scherzando de la octava sinfonía, Beethoven.
5.º La patria chica (gran fantasía española), Chapi.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones ferreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

INFORMACIONES TEATRALES

«UN MARIDO IDEAL», de OSCAR WILDE

Muy en breve podrá saborear el público madrileño esta admirable comedia en cuatro actos, traducida del inglés por D. Ricardo Baeza, y ya en ensayo.

El Sr. García Ortega, consecuente en su deseo de dar a conocer la producción dramática del gran autor inglés, cuya obra tiene cada día más devotos, se propone inaugurar con Un marido ideal la temporada que prepara en el Príncipe Alfonso, adonde se traslada con sus huéspedes, campaña que a juzgar por el comienzo, promete ser brillantísima y muy provechosa para el eminente actor, que tantas simpatías cuenta entre nuestro público, y en la que han de secundarle, como ellos saben, artistas de tanto prestigio como las Sras. Adamuz y Nestosa, y los Sres. Mancha y La Riva, que con otros valiosos elementos completan el excelente conjunto.

REPOSICIONES

«LA GARRA»

Cervantes.—Ayer apareció en el cartel de este teatro la celebrada obra de Linares Rivas, La garra, que hacía tiempo no se representaba, y que, como producción teatral de gran éxito, muy alabada y aplaudida, siempre ejerce sugestión sobre nuestro público.

El teatro Cervantes, por esta razón y por la no menos poderosa de representar la obra una compañía como la de Plana-Llano, que goza fama de hacerlo todo bien, se animó extraordinariamente, con esa animación característica de las noches de acontecimientos escénicos.

No salió defraudada la concurrencia. Los méritos y encantos del interesante drama se destacaron vigorosos, merced a la interpretación esmerada que obtuvo de aquellos artistas y a la propiedad y cuidado con que fué puesta en escena, y hubo por consecuencia de este primer elogio para la admirable Antonia Plana, siempre justa y natural, con esa naturalidad dominadora y simpática de su feminismo subyugante, que emana de su voz, de su figura, de su mirada y de su gesto; para la Banquer, que rodeó su personaje de la mística inocencia soñada por el autor; para Luis de Llano, que es el actor sobrio y poseionado siempre de sus papeles; para el galán joven Sr. Navarro, que progresa y estudia, y en fin, para toda la compañía, que merece ser citada después de esas cuatro principales figuras del reparto.

Estuvieron, pues bien, muy entonados y contribuyendo eficazmente al mejor conjunto de la obra, la Abrines, Valls, Torres, Banquer (C.), Roig y Ortiz, y los actores Díaz, Aguirre, Villarreal, Rausell, Sánchez Bort, Llano (M.) y París.

Esos elogios se tradujeron diferentes veces en calurosos y entusiastas aplausos, y en ovaciones estruendosas al final de los tres actos, participando de ellas también el autor de La garra, Sr. Linares Rivas.—R. B.

GACETILLAS

Lara.—A causa de una pequeña indisposición, no ha podido tomar parte en las representaciones del viernes y del sábado la notable artista Raquel Meller, que volverá a actuar hoy domingo, tarde y noche, dando a conocer la canción catalana La font del Xirimeu.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres variadas funciones, representándose en la primera, a las cuatro en punto de la tarde, la celebrada ópera en dos actos Maruxa; en la segunda, a las seis y cuarto, la popular zarzuela en tres El rey que robó, y en la tercera, a las diez y media en punto de la noche, las aplaudidas obras nuevas Gigantes y cabezudos y Los postimeros (nueva).

Cómico.—Hoy domingo tres secciones, con los siguientes programas: primera, a las cuatro, Ministerio de estrellas y Ellas; segunda, a las seis y cuarto, Ellas y A pie y sin dinero, y tercera, a las diez y cuarto, A pie y sin dinero y Ellas.

Infanta Isabel.—El clamoroso éxito de la comedia nueva de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero Así se escribe la historia, aumenta en cada representación. Las localidades se agotan a diario y autores é intérpretes son ovacionados frenéticamente. Así se escribe la historia se representa en la función de las diez y cuarto.

El martes, a las seis y cuarto, se reestrenará la bellísima comedia El matrimonio interino, obra que interpreta la compañía del Infanta Isabel colosalmente.

Sigue despachándose en contaduría para los brillantes abonos de martes aristocráticos y de jueves selectos.

El lunes, a las cinco y media, primero de los recitales de piano por la eminente concertista señorita Mercedes Padrosa.

Odeón.—Por la misma fuerza de su éxito de risa, entusiasta y halagador para autores y artistas, sigue representándose con grandes entradas en el teatro Odeón la preciosa comedia Margarita la Tanagra.

Hoy domingo figurará en el cartel de tarde y noche, haciéndose además en la primera de las citadas funciones El amigo Carvajal, y en la de la noche el graciosísimo entremés de los Quintero Herida de muerte.

Para el lunes se prepara una reprise cuyo anuncio ha despertado la curiosidad en los espectadores, por apreciar el trabajo de los artistas encargados de interpretarla y por establecer esa comparación a que no puede sustraerse el público cuando de obras recientes se trata.

Tal milagro de ansiosa expectación lo ha originado El verdugo de Sevilla, en el que Ricardo Puga hace un tipo deliciosísimo, sin exageraciones grotescas ni recursos criticables, y en la que los artistas que trabajan a las órdenes de aquél, realizan individualmente y en conjunto una magnífica labor.

Continúan los ensayos de El amigo Manso, un verdadero acierto de Acebal, reconocido en la lectura por el mismo Galdós, y el estreno, para el que construye Amalio Fernández un decorado espléndido, se efectuará

uno de los días de la semana próxima, no fijado aún definitivamente.

Martin.—Anteayer se repriso en este favorito teatro la aplaudida zarzuela El tirador de palomas. Tuvo en ella un éxito personalísimo el Sr. Velasco, que fué ovacionado por el numeroso público que presenció la representación. Muy bien la Srta. Sanfort y las Sras. Cruz y Morales. El tirador de palomas se hará muchas noches, pues el público quedó complacidísimo. Todos los días, en la sección de las once y media, la obra de gran éxito El eterno sinvergüenza.

En la próxima semana, tendrá lugar el estreno del sainete en un acto, de Carlos Rufart y Mario López, con música del maestro Roig, Ya se casó la Isabel ó Qué amigos tienes, Benito.

Price.—Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, se pondrá en escena por última vez el sensacional drama policíaco Los evensados ó El corredor de la muerte, célebres aventuras de Nick Carter; a las seis y cuarto y diez y media, el grandioso drama de espectáculo La reina madre ó El país de las bombas, aventuras regias de Nick Carter, en cuya obra cruza la escena un aeroplano, de grandioso efecto escénico. El lunes, a las diez y media, estreno del emocionante drama policíaco Los amos del mar ó La escuadra invisible, segunda parte de La reina madre.

Cervantes.—Las representaciones del emocionante drama de Linares Rivas La garra se han de contar por llenos en este teatro, porque la compañía Plana-Llano lo interpreta prodigiosamente.

Barbieri.—Este favorecido teatro sigue siendo el predilecto del distinguido público, pues debido a su comodidad y elegancia es el centro de reunión de la buena sociedad madrileña, que acude a diario a saborear el estupendo trabajo del gran actor D. Luis Echaide, é igualmente a reír los graciosos chistes de la obra La frescura de Lafuente, en la cual Luis Echaide y Lia Emo están estupendos de gracia y originalidad en sus respectivos papeles, escuchando ruidosas ovaciones. Todos los días, a las seis y media de la tarde, sección popular a precios reducidísimos.

CINES Y VARIETÉS

Palace Guignol.—El señor Polichinela ha organizado para la función de hoy domingo por la tarde un precioso programa que ha de regocijar a chicos y grandes.

Los detalles de esta gran función en los carteles del día.

La primera sección dará principio a las tres y media en punto, y la última de tarde a las siete y media.

Por la noche, a las diez y media, programa especial.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, and various exchange rates.

NOTICIAS DE MADRUGADA DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 10.—Comunicado de la noche.—Activa lucha de artillería en la región izquierda del Mosa, durante la mañana, varios combates de infantería en la región del bosque de Le Chaume, continuando la lucha de que se hablaba en el parte de ayer. Después de algunos contraataques, las tropas han restablecido enteramente sus posiciones. Cañoneo en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 10.—Frente occidental.—Ejército del Príncipe heredero alemán.—Batallones del Sur de Sillesia y de la Guardia con ingenieros arrebataron, después de violenta preparación de artillería y ametralladoras, las posiciones francesas del bosque de Chaume. Violentos contraataques enemigos, repetidos hasta bien entrada la noche, fracasaron, con serias pérdidas; 240 prisioneros y siete oficiales cayeron en nuestro poder. El teniente von Richthofen obtuvo su 25.ª victoria aérea.

Frentes oriental y macedónico.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Tropas austro-húngaras avanzaron en el valle de Sugana y valle del Piave Superior. Después de luchas encarnizadas en las calles, tomamos Asiago. Retaguardias italianas entablaron lucha al borde de los montes y planicie, así como en los ríos al Oeste del Livenza. Fueron derrotadas. Desde Sugana al mar, tropas alemanas han llegado al Piave. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 10.—Los ingleses atacaron violentamente entre Poelcapelle y Paschendaele, siendo sangrientamente rechazados.

En Italia continúa la persecución en las montañas. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 10.—Comunicado de la noche.—Nuestro ataque de esta mañana fué verificado por las tropas británicas y canadienses en un frente de más de 1.600 metros, a caballo sobre la carretera Paschendaele-Westroesebeke. Antes de iniciarse el ataque empezó a llover copiosamente y la lluvia ha continuado durante todo el día. A pesar de las malas condiciones atmosféricas, nuestras tropas han hecho nuevos progresos en dirección Norte, a lo largo de la cresta principal, y han cogido cierto número de prisioneros. Sobre la derecha del ataque los batallones canadienses continuaron su avance a lo largo de la cima de la cresta principal, al Norte de Paschendaele, y consiguieron sus objetivos en las primeras horas de la mañana. En su izquierda los batallones británicos atacaron a lo largo del saliente occidental de la cresta principal, y aunque dificultados por la naturaleza pantanosa del terreno en las proximidades del arroyo de Paddebeek, vencieron, sin embargo, con éxito ese obstáculo, llegando a sus objetivos, situados más allá. Ya entrada la mañana el enemigo desarrolló potentes contraataques contra el terreno conquistado por los batallones británicos, y después de violentos y obstinados combates, que duraron la mayor parte del día, el adversario consiguió recuperar algunas de las posiciones más avanzadas que les habíamos cogido. Continúa el tiempo tormentoso.

Esta mañana se verificó con éxito, y en pleno día, una incursión en las líneas alemanas al Norte de Lens, atacando las tropas del Yorkshire occidental. Los refugios subterráneos del enemigo fueron bombardeados con granadas de mano y cogimos prisioneros después de un vivo combate cuerpo a cuerpo, en el que causamos numerosas bajas al adversario. (T. S. H.)

Egipto.—Londres, 10.—El viernes avanzó la caballería rápidamente, capturando 400 prisioneros y diez cañones. Nuestra línea se extiende ahora en dirección Sudeste, desde un punto situado unos tres kilómetros al Norte de Hamames hasta otro que dista otros tres kilómetros del Norte de Arakelsiege, línea que se aparta de la orilla Norte del río Hesi que se aparta de la orilla Norte del río Hesi de nueve a quince kilómetros. Hemos ocupado Ascalona. Proseguimos el bombardeo del enemigo, que se retira, y de sus centros de comunicaciones con blancos muy certeros. En el día de ayer arrojamos 300 bombas y nos apoderamos de más de 70 cañones. Las bajas del enemigo se calculan en 10.000, sin incluir los prisioneros. (Agencia Radio.)

Balkanes.—Londres, 10.—El miércoles entraron nuestras tropas en los pueblos de Galendra, Prosenie y Kiupri en el valle del Struma y regresaron con gran número de prisioneros. El domingo por la noche hicimos una incursión en las trincheras enemigas situadas al Nordeste de Macucovo, que dió por resultado la derrota del enemigo, con graves pérdidas. El número de prisioneros hechos en el mes de octubre asciende a 291. (Agencia Radio.)

Rumania.—Carnarvon, 10.—Aumentó la actividad del enemigo al Norte de Grozesti y en la desembocadura del Buceu.

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de Dunkerque.—Paris, 10.—Los aeroplanos alemanes han arrojado 50 bombas sobre la región de Dunkerque, de las que resultaron tres muertos y tres heridos. También arrojaron bombas incendiarias sobre el hospital de Zuydschoote, que mataron a seis empleados del hospital e hirieron a nueve. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Auxilio de los contratorpederos.—Petrogrado, 10.—Durante el sitio del Palacio de Invierno, los contratorpederos llegados de Finlandia dispararon contra el palacio y ayudaron a las tropas maximalistas. (Agencia Radio.)

Para juzgar a Korniloff.—Petrogrado, 10.—El Comité ha acordado hacer venir a Petrogrado a Korniloff y sus partidarios, y presentarlos ante un Tribunal militar. (Agencia Radio.)

Junta de disidentes.—Petrogrado, 10.—Las fracciones disidentes que no aprueban el movimiento han organizado en el Ayuntamiento una Junta de tranquilidad pública. (Agencia Radio.)

Reunión de embajadores.—Petrogrado, 10.—Los embajadores se han reunido a última hora de la tarde en casa del embajador de Inglaterra para examinar la situación eventual de los respectivos súbditos, antes que para adoptar una línea de conducta definitiva, pues ésta depende de la marcha ulterior de los acontecimientos. (Agencia Radio.)

Noticias directas.—Estocolmo, 10.—El responsable de la Agencia Radio en Haparanda recibe noticias de Rusia, de procedencia que merecen crédito, en las que se contradicen los telegramas expedidos desde Petrogrado. El periódico de los socialistas rusos, *Narodnaia Niva*, publicó el jueves por la mañana y por la noche un manifiesto dirigido a los ciudadanos rusos, en el que se les exhortaba a unirse contra los bolcheviki para capturarlos. Desmiente además la detención de los ministros y declara que Kerensky está con el ejército en el frente. En Torneo existe completa tranquilidad; los trenes llegan y salen como en tiempo normal. Los viajeros dicen que el 6 de noviembre ha habido en las calles de Petrogrado violento tiroteo que ocasionó gran número de muertos y heridos. (Agencia Radio.)

Situación indecisa.—Petrogrado, 10.—Corren rumores de que el nuevo Gobierno se reorganiza en Moscú, en tanto que Kerensky viene a Petrogrado con el quinto Cuerpo de ejército. La situación está muy indecisa. Se dice que Tereshchenko ha sido detenido. Hay barricadas en varias calles. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento del «Manchester».—Nueva York, 10.—El Gobierno recibe la noticia de que el *Manchester* ha sido torpedeado. Se trata del vapor que, en unión del *Orleans*, llegó a Pauillac en 2 de marzo último. El *Orleans* fué hundido el 8 de julio. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Tumultos en Austria.—Zurich, 10.—En la Cámara de Diputados de Austria, los socialistas Renner y Seitz han dado cuenta de una cantidad innumerable de tumultos populares y obreros reprimidos con sangre. (Agencia Radio.)

Michaelis almuerza con el Kaiser.—Zurich, 10.—El ex canciller Michaelis ha sido invitado ayer por el Kaiser a almorzar. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El Episcopado ante la invasión.—Roma, 10.—El cardenal Lafontaine, patriarca de Venecia ha dirigido a sus fieles una invitación a la tranquilidad, a la confianza y a la concordia. El obispo de Como ha dirigido otro llamamiento en el mismo sentido, invocando la unión en el deseo de una paz justa que asegure el triunfo de la libertad. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Regreso de Painlevé.—Paris, 10.—A la una y media ha llegado el Sr. Painlevé. Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo. Se cree que esta tarde se reunirán de nuevo. (Agencia Radio.)

Proposición de paz rechazada.—Paris, 10.—Las intrigas secretas y recientes de Alemania demuestran que, a pesar del avance de sus tropas en Rusia y en Italia, cuenta más para obtener la victoria con las soluciones de la Entente que con el resultado de la acción militar. Según el *New York Herald*, la nueva intriga de Alemania ha consistido en otra proposición de paz, basada en la restauración de la independencia belga, hecha al Rey Alberto por mediación de una Agencia secreta de Berlín. El Gobierno belga aprovechó esta ocasión para asegurar que nunca, por ninguna condición ni en ninguna circunstancia, se separará su causa de la de los aliados, con los cuales continuará luchando hasta el fin. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

Asistida por el eminente tocólogo de la Asociación de la Prensa, doctor Parache, ha dado a luz felizmente un niño la esposa de nuestro querido compañero el redactor de «El Universo» D. Eduardo Torralba. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran perfectamente.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

El lunes, 12 del corriente, a las ocho de la noche, se efectuará la apertura del curso de 1917-1918 en la Escuela de Aprendizices tipógrafos de la Asociación general del Arte de Imprimir, y al propio tiempo se hará el reparto de premios a los alumnos que en el curso de 1916-1917 los merecieron.

Al acto, que se verificará en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (Piamonte, núm. 2), es de esperar concurran, a honrarle con su presencia, todos cuantos tengan algún interés por la enseñanza de los jóvenes aprendices.

Todos los individuos residentes en esta corte que se encuentren sujetos al servicio militar (fuera de filas) deberán presentarse a pasar la revista anual en las oficinas de la zona de Madrid, número 1 (calle del Rosario), de diez a trece, incluso los días festivos, presentando el pase de su situación militar.

Serán admitidos a esta revista todos los días hasta el 31 de diciembre.

Los del cupo de instrucción que pertenecen a los regimientos de esta guarnición la pasarán ante los mismos.

Oposiciones a las plazas de practicantes de la Beneficencia municipal.—El primer ejercicio se verificará el lunes 12 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en el local de estudios del Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, núm. 3.

ORQUESTA SINFONICA

CONCIERTOS POPULARES

Fué un hermoso concierto el dado ayer tarde en el Odeón por la Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós. Por muy calurosos elogios que de la labor de la Sinfónica se hagan, no se rebasará la medida de la justicia.

El *Ballet-suite*, de Lully, gustó extraordinariamente. El *Nocturno* y la *Marcha* despertaron vivísimo entusiasmo.

La *Séptima sinfonía* beethoveniana fué un primer de interpretación por la unidad, la finura y el buen gusto de los profesores que la ejecutaron. Es muy difícil señalar cuál fué el tiempo de la inmortal *Sinfonia* que más honda impresión artística produjo en el auditorio, pues si el *allegretto* encadenó la atención de los oyentes en un recogimiento devoto, el *allegro* mantuvo en la misma actitud de espiritualidad a todo el público. La ovación formidable que resonó delirante en la sala fué justísimo premio a la maravillosa ejecución de la *Séptima* de Beethoven.

El *Largo religioso*, de Händel, que al igual de toda la obra del clásico está henchido de majestad, de amplitud y de vigor melódicos, fué otro nuevo motivo para la admiración del auditorio. El Sr. Francés, violinista, compartió con la orquesta los efusivos aplausos del público, que pidió la repetición del *Largo religioso* y renovó sus entusiasmos al terminar la segunda audición.

La obra de nuestro malogrado Usandizaga *Hasshan y Melihach* es bellísima, y fué acogida con gran entusiasmo. El asunto está tratado con singular gracia, las melodías son fáciles y bellas y el conjunto instrumental brillantísimo. La ejecución—muy difícil—de esta interesante composición del inolvidable músico español constituyó otro triunfo para la Sinfónica. La concurrencia solicitó oír por segunda vez *Hasshan y Melihach*, y en la segunda audición se reprodujeron las vivísimas demostraciones de simpatía y admiración hacia el compositor y sus intérpretes.

Anacreoonte, de Cherubini; el admirable *Coral variado*, de Bach, en la primera parte, y la popularizada rapsodia *España*, de Chabrier, que dió fin al concierto, fueron unánimemente aplaudidos. Al final de esta hermosa fiesta musical se reprodujeron las ovaciones a Arbós y a la Sinfónica.

El teatro, rebosante de público. No había una sola localidad vacía. Y en todos los concurrentes, un fervoroso entusiasmo. — R. de C.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Tampico participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Eleuterio Canseco y Martín, de cuarenta y cuatro años de edad, casado, empleado, natural de Medina de Rioseco (Valladolid); falleció en Tampico el 5 de septiembre de 1917.

Fernando Herrero y Pó, de cuarenta y tres años de edad, comerciante, casado, natural de Ché (Oviedo); falleció en Tampico el 18 de agosto de 1917.

Máximo Bueno y Moreno, de cuarenta y tres años de edad, soltero, comisionista, natural de Zafarraya (Granada); falleció ahogado en el río Panco el 17 de septiembre de 1917.

—El cónsul de España en Pará participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Pedro Santa Cruz Mersendra, de cuarenta años, trabajador en leña en el ferrocarril Madera-Mamoré, natural de Valencia ó Alicante (no consta el pueblo), falleció en el hospital de Candelaria (Porto Velho) el 24 de mayo de 1917.

Santos Diéguez, de treinta y tres años, soltero, natural de Cañizo (Orense), falleció en el hospital de Candelaria (Porto Velho) el 28 de mayo de 1917.

—El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Bernardo María Real Bouzas, de sesenta y nueve años, natural de Zás (Coruña), falleció en el Concejo de Gaia el 9 de septiembre de 1917.

Angel Ciruelo Rodríguez, de sesenta y seis años, natural de Zamora, viudo, falleció en el referido Concejo de Gaia el 1.º de septiembre de 1917.

El cónsul general de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Luis Eugenio Labardenave, de setenta y siete años, soltero, reljero, natural de Madrid, falleció en Ruada Escola Politécnica, 93, segundo, el 16 de septiembre de 1917.

Constantino Cardo Martínez, de cuarenta y cinco años, soltero, comerciante, natural de Puentealdelas (Pontevedra), falleció en Feligreira de San Cristovao el 22 de septiembre último.

José Gabral Fernández, de treinta y seis años, soltero, mariner, natural de Vilaboa (Orense), falleció en Coimbra el 12 de septiembre de 1917.

Ramona Jiménez Durán, de setenta y siete años, casada, natural de Almería, falleció en Feligreira del Socorro, el 14 de septiembre último.

Mariana Camero, de ochenta y siete años, soltera, sirvienta, natural de San Miguel de Jabugo (Huelva), falleció en Haubra-Belas (Cintra) el 29 de agosto de 1917.

Joaquín de Prado González, de cincuenta y siete años, casado, sirviente, natural de Santiago de Fontanella (Pontevedra), falleció en R. San Francisco de Gales, 45, primero (Lisboa) el 3 de septiembre último.

—El cónsul de España en Nueva Orleans participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Francisco Liniel Hermo, de veintiocho años, soltero, timonel del vapor *Ronne*, natural de Puebla del Caramiñal (Coruña), falleció a bordo de dicho buque el 6 de junio de 1917.

José Montorona, de cuarenta y cuatro años, soltero, jornalero, falleció en el Hospital de locos de Nueva Orleans el 3 de febrero de 1917.

Juan Corbera, de setenta años, casado, falleció en Nueva Orleans el 15 de marzo de 1917.

Antonio Bardais, de treinta y cuatro años, soltero, fogonero, falleció en Hospital Tauró el 1.º de abril de 1917.

Domingo Meritegui, de sesenta y cuatro años, casado, de oficio sereno, falleció en Nueva Orleans el 20 de abril de 1917.

Juan Borrás, de ochenta y tres años, casado, natural de Mahón (Baleares), falleció el 1.º de enero de 1917 en Nueva Orleans.

COMUNICACIONES

Nueva estafeta.—Se establece en Villafraña (Guipúzcoa) una estafeta servida por personal del Cuerpo de Correos, cesando la cartería de dicho punto.

Oficinas autorizadas.—Para despachos directos de certificados se autoriza a las estafetas de Badalona (Barcelona) y La Unión (Murcia).

Para correspondencia urgente a la de Seo de Urgel (Lérida).

Conducciones terrestres.—Se establece una conducción a caballo de Almazán a Baraona (Soria) por Cobertelada y Villarayas.

—Se suprime la conducción de Burgos a la estación de Soncillo, y se establece la anterior de Burgos a la estación de Cabañas de Virtus, que recorre el mismo itinerario, con una hijuela de Cilleruelo de Bezana a Soncillo, todas en carruaje.

—La conducción de Teruel a Checa se verificará al no sucesivo a caballo.

—Se suprime la conducción de Logroño a Villanueva de Cameros y la de aquí a Ortigosa, estableciendo en su lugar una conducción en automóvil de Logroño a Villanueva de Cameros, por el mismo itinerario anterior; pero con dos hijuelas en carruaje ó automóvil de Villanueva de Cameros a Villolada y Montenegro, y otra de Villanueva a Ortigosa.

CAMARA DE INDUSTRIA

Aviso a los industriales.

Habiéndose dirigido a esta Cámara diferentes industriales que necesitan chapa de latón y palastro de acero tipo inglés, la Cámara lo pone en conocimiento de sus electores por si alguno de ellos pudiera emprender su fabricación, en la seguridad de que los pedidos habrían de ser de consideración y regulares.

Los detalles de composición y demás pueden conocerse en la Secretaría de la Cámara (San Bernardo, 2).

Los transportes marítimos.

La Cámara de Industria a petición de otras de Comercio, Industria y Navegación, se ha dirigido al director general de Comercio, apoyando las gestiones realizadas por las mismas para que sea derogado el real decreto de 20 del pasado mes, porque consideran que, lejos de regularizar el tráfico marítimo, ocasiona grandes perjuicios y encarece los fletes.

SUCESOS DEL DIA

Riña.—En la calle de la Magdalena riñeron el súbdito ruso Pacha Samuel Korocicia, de setenta y seis años, y el portero de la casa núm. 40 de la misma calle, Silvestre Martinez Moreno, agredidos mutuamente.

El ruso resultó con contusiones de pronóstico reservado y la probable fractura de la octava costilla.

Incendio.—Por haberse prendido el hollín de la chimenea, se produjo anoche un incendio en la plaza del Progreso, núm. 12. Afortunadamente careció de importancia.

A la cueva.—Emilio Ruvo Manzano, de treinta y siete años, domiciliado en la calle de las Tabernillas, núm. 15, piso cuarto, se cayó a la cueva del bar Estación, de la calle de la Aduana, 26, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Sin traje y sin camisetas.—Al alemán Felipe Herbold, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de San Bernardo, 12, guardilla, le sustrajeron un traje que tenía colgado de una percha y cuatro camisetas que guardaba en un baúl. Ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

ULTIMA HORA

Servicio de los carabineros.—Valencia, 10. Siguen las fuerzas de Carabineros en su servicio especial de vigilancia para impedir que salgan de la provincias sustancias alimenticias, y proceden a la detención de las que van sin vendé.

Una Comisión de arroceros ha visitado al gobernador para quejarse de esta persecución, asegurando que son comerciantes honrados; pero que los carabineros se apoderan de los carros que no llevan vendé.

Los sucesos de Villena.—La autoridad militar ha dispuesto la libertad de otros nueve detenidos en Villena por los sucesos de agosto.

AVISOS UTILES

LA SANGRE es el MANANTIAL de la VIDA Las Píldoras Pink son MANANTIAL de SANGRE

PELAEZ Vende el mejor calzado para caballero y más barato. CLAVEL, NUM. 2

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—3,30 (popular), Don Juan Tenorio.—6,15, Don Juan Tenorio.—10 (popular), Don Juan Tenorio. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5, El rayo. 10, El rayo. LARA.—5, La señorita de Trévez (tres actos), Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller.—9,45, Lo cursi (tres actos) y Raquel Meller. ODEON.—5, Margarita la Tanagra y El amigo Carvajal.—10,30, Herida de muerte y Margarita la Tanagra. INFANTA ISABEL.—4 (doble), La línea de fuego y La gran familia.—6,15 (extraordinaria), En cuarto creciente y Así se escribe la historia.—10,15 (especial), En cuarto creciente y Así se escribe la historia. CERVANTES.—4 (doble popular), Las pecadoras.—6 (especial), El Tenorio del toro y Lluvia de hijos (re-estreno).—10,30 (doble popular), El Tenorio del toro y La garra (dos pesetas butaca, incluidos los impuestos). APOLO.—4 (doble), Maruxa (dos actos).—6,15 (especial), El rey que robó (tres actos).—10,30 (doble), Gigantes y cabezudos y Los postineros. REINA VICTORIA.—4 (doble), El conde de Luxemburgo.—6,30 (especial), El capricho de las damas.—10,30 (doble), La duquesa del Tabarín. PRICE.—4, última representación de Los envenenados ó el corredor de la muerte.—6,15, La Reina madre ó el país de las bombas (aventuras regias de Nick Carter).—10,30, La Reina madre ó el país de las bombas (aventuras regias de Nick Carter). ESLAVA.—5, Esperanza nuestra.—10,30, Esperanza nuestra. COMICO.—4 (doble), Ministerio de estrellas y Elías.—6,15 (especial), Elías y A pie y sin dinero.—10,15 (doble), A pie y sin dinero y Elías. NOVEDADES.—4, La chicharra.—5,15, Don Juanito y su escudero.—6,30, Tenorio musical.—7,30, La primera de feria.—9,15, La alegría de la huerta.—10,30 (doble), La primera de feria y El dinero y la vergüenza. MARTIN.—4, La paciencia de Job.—5,15, Tenorio en el siglo XX.—6,15 (especial), El tirador de palomas y El eterno sinvergüenza.—9, La cara del ministro.—10,15 (especial), El tirador de palomas y El eterno sinvergüenza. COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matinée con regatos.—2,45, Películas.—3,30, El escarabajo de oro.—4,30, El verdugo de Sevilla (especial).—6,30, Sangre gorda y El ama de la casa (especial).—8,45, Películas.—9,30, El remendón. 10,30, Mi papá (especial). BARBIERI.—3,30, Malveloca.—6,30, La frescura de La fuente.—9,45, El gran Galeoto. ZARZUELA.—Secciones a las 5,30, 7,15 y 10 noche.—Primera sección: los grandes éxitos La flota de los emigrantes (cuatro partes, 2.500 metros, exclusiva de esta Empresa) y los capítulos 11 y 12, titulados La derrota de un iruhán y El hombre sobrenatural de la sensacional serie El sello gris.—Segunda sección, cambio de programa, todo estrenos: la interesantísima película dramática en cuatro partes, 2.000 metros La luciérnaga (marca Ambrosio, exclusiva de e la Empresa), capítulos 13 y 14, titulados Mal por bien y Un cordero entre lobos, de la sensacional serie El sello gris, la muy cómica Georget y la criada, y Tossa y sus alrededores (panoramas).—El lunes (segundo popular): precios económicos.—El martes por la noche: segundo concierto popular por el eminente pianista español Guillermo Cases.—Agradable temperatura por calefacción. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Secciones a las 5,30, 7,15 y 10.—Éxito grandioso de los famosos profesores de guitarra Montoya y Molina, de la notabilísima danzarina Nati La Bilbaína y de la bellísima cancionista Blanca Suárez en su nuevo repertorio. CINE IDEAL.—A las 4 (sencillo), Charlot, camarero, y La máscara roja (episodios 13, 14, 15 y 16, final, último día).—A las 6,15 (doble), Una mascarada en el mar (último día), Su orgullo y su vergüenza (estreno) y La Princesa (magnífica película, por la inimitable Leda Gys). A las 9,30 (sencillo), Su orgullo y su vergüenza (estreno). La máscara roja (episodios 13, 14, 15 y 16, final) y La Princesa.—El martes (gran gala): estreno de la primera jornada de Los mohicanos de París (de Alejandro Dumas), grandiosa película en tres jornadas.—Se despacha en contaduría para los tres martes de estreno de dichas jornadas, a precios corrientes. PALACE-GUIGNOL (Edificio del Palace-Hotel).—Sección continua de 5 tarde a 11 noche.—Único espectáculo para los niños.—Butaca, 50 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA DOÑA CARMEN GONZALEZ MONTENEGRO Ha fallecido el día 10 de noviembre de 1917 A LOS 45 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Alfonso Pou y Luna; su hermana, doña Amalia; hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

El especialista D. Pedro Ramon y la eficacia de sus curaciones.

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO Retención y curación radical en todas edades sin operar, sin sangre ni dolor; con comodidad, recato y en breve tiempo.

S. M. EL REY

(q. d. g.) se ha dignado felicitar á D. Pedro Ramon, fundador-director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal. No se concibe que existiendo Ramon haya quien sufra hernia, relajaciones, dislocaciones, mujeres estériles, etc. siendo tan seguro el éxito del tratamiento no operativo, y una vez se concibe haya quien se deje operar. Esto dicen los numerosísimos clientes del eminente herúlogo, honrado con el alto honor de ser felicitado por orden de S. M. el Rey por el justo homenaje, frase de S. M. que la ilustre Corporación médica española ha tributado á los notables trabajos del autor del PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATIVO para la eficaz retención y curación radical de las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, etc. quien envía gratis el folleto instructivo, y tiene su despacho, CARMEN, 38, piso primero, BARCELONA.

AVISO: El especialista D. Pedro Ramon recibirá en MADRID, Hotel de Oriente (Arenal, 4), los días 14, 15 y 16 del corriente noviembre, de 10 á 1 y de 3 á 7.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña y el día 19 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llimón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID

EL CHOCOLATE SOL ES EL MEJOR

Probarles SOL adoptarle CONFITERIA, PASTELERIA, FIAMBRES, ENSAMADAS Y PASTAS PARA TE PAN DE VIENA EL DE LAS MESAS Y CATALAN SOL ARISTOCRATICAS PAN DE GLUTEN PARA DIABETICOS 1.ª Casa en postres. Calle Recoletos, 4; Goya, 29; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.-Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENRTº TELEFONO 2.931

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.-Alfonso de Codes.-Conde de Romanones, número 2.

REUMA-GOTA

Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles con "ANTI-URICO WEISS" del doctor Cuerva, laureado con EL GRAN PREMIO Exposición de Milán 1916. Pídanse en farmacias, droguerías y Gayoso, Arenal, 2. No hay un solo caso que no cure. Ciática, Cálculos, Cólicos nefríticos.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 18 del corriente, á las diez de la mañana, ante D. Ricardo Cebrián, Notario de Leganes, y en su estudio, calle Real, núm. 14, tendrá lugar la venta en pública subasta, de una gran casa de labor, sita en dicha villa, con vivienda, graneros, cuadras, etc. Precio y demás condiciones en la Notaría, todos los días laborables, de 9 á 1 y de 3 á 6.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purificado y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestra, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos deben que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobre monederos, juncos ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).-MADRID

REMEDIO ANTISEPTICO de incomparable eficacia SON LAS PASTILLAS VALDA QUE EVITAN Y CURAN la Tos, los Resfriados Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas Bronquitis agudas ó crónicas, Catarras, Grippe, Trancazo, Asma, etc. PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA PEDIRLAS, EXIGIRLAS en todas las Farmacias en CAJAS de Pls. 1,50 CON EL NOMBRE VALDA en la tapa AGENTES GENERALES; Vicenta FERRER y Ca BARCELONA

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Unica que puede garantizar su duraco permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Pinillos.-Espoz y Min, 5.

DENTISTA V. PEREZ Una que puede garantizar su duraco permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Pinillos.-Espoz y Min, 5.

VAQUERA se desea alquilar, estable en Madrid, con vivienda y dependencias. Dirijirse precio y condiciones: R. Fernández, Lista de Correos.

SUBASTA DE ALHAJAS Carrera 8, Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas del mes de febrero de 1917, se encierran á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

PERLAS DE ORO Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA - Curan con gran rapidez - LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades, Epuraciones, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo 15. Los enfermos que deseen recibirlas directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirijirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

SARNA ANEISARNICO MARCA S. UNICO que sin baño la cura; 3 pesetas franco, droguerías y farmacias.

CON tristezza digo



CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Gabriel Mirete Balaguer Falleció el 11 de noviembre de 1917 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. A. Su hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 11 en la Iglesia de San Sebastián (calle de Atocha), San Salvador y San Nicolás y San Fermín de los Navarros, así como las del día 14 en San Pascual (Paseo de Recoletos), se aplicarán en sufragio de su alma. El funeral se celebrará en la Iglesia de la Santísima Trinidad, de Villalba (Madrid), el día 12.

TESORO DEL ESTOMAGO TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colomias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Élfantas, 4 y 6». D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 649. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

PIELES Abrigos, desde 300 ptas. Cuellos, 10 Príncipe, 4, entresuelo. SALDOS ESTERAS LINOLEUM. Saldó 3.000 piezas, más barato que fábrica. Acuchillado y encer. de pisos. T.º E.º 20. Salinas Carranza, 5. CAMAS La Casa que más vende en Madrid: única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34. Lotería núm. 33. Administrador: Antonio Fagoga, remite decimos á provincias y extranjero, incluso Navidad. PUEBLA, 14.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precise que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801 TELEFONOS

Aún habiéndome Purgado puedo seguir ocupandome de mis negocios, desde que emplee para hacerlo las deliciosas PILDORAS del D' DEHAUT Nada de tiempo perdido! Es verdaderamente el purgante ideal para nuestra época de febril actividad, más que nunca: el tiempo es dinero! De venta en todas las farmacias D' DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA-SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES-SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. PARTICULARES, compro pagando su valor alhajas, papeletas Monte, máquinas escribir, coser, escopetas, armas, pianos, pianolas, rollos, gramófonos, discos, abanicos antiguos, antigüedades, todo aparato fotográfico y objetos de valor. Casa Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión. Sastretería Riiza, plazo un año, Seempleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45. Teléfono 3.339. Mantones Manila y alfombrados, discos, grandioso surtido. Calatrava, 9. Cocheros, obreros: Impermeables desde 13 pesetas. Calatrava, 9. Gramófonos, discos, baratasísimos, vendo, alquilo. Calatrava, 9. Trajes smoking, fracs, completo, vendo, alquilo. Calatrava, 9. Gabanes, pollizas, mantas, G mantones, paraguas, baratísimo. Calatrava, 9. Gabanes impermeables, G bordados, paraguas, ocasión. Colón, 15. Impermeables cochoero, desde 13 pesetas. Colón, 15. Lámparas eléctricas de todas marcas, desde 1,25. Aparatos y material para instalaciones eléctricas, precios reducidos. Orueta, Núñez de Arce, 7. Representantes activos para España. Dirijanse, á apartado Correos 720. Madrid. Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid. Spanish gentleman wants exchange conversation with speaking english girl. Write, «Joes». Anuncios, Montera, 19. Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentas cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez á una y cuatro á siete. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. Linoeum, esteras, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5. Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 5.